

Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

SABADO, 27 DE FEBRERO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Número 65

Ecos internacionales

EL MILITARISMO EN ACCION

Hace más de dos meses, el coronel Batista, comandante en jefe de las fuerzas armadas cubanas, ha exigido de la Cámara y del Senado la acusación contra el presidente de la República de Cuba, Miguel Mariano Gómez, elegido hace nueve meses por el pueblo. Gómez se había alreído a hacer uso de su derecho de veto contra la ley que prevé la recaudación de un nuevo impuesto sobre el azúcar (8 céntimos por saco), impuesto cuya recaudación debe ser consagrada a la construcción de nuevas escuelas militares. Esta contribución, cuyo peso recae sobre los obreros de la industria del azúcar y sobre los consumidores, es contrario a los intereses del pueblo, pues, las escuelas militares son un engendro de la reacción y favorecen los manejos de los que quieren instaurar la dictadura militar. Gómez, al hacer uso de su derecho de veto, ha servido los intereses de la nación y del pueblo cubano, pues detrás de esta ley, detrás de Batista están los trusts americanos del azúcar, que son los amos y señores de toda la economía de Cuba. Pero la Cámara y el Senado se plegaron a la orden de Batista y han destituido a Gómez.

Pero Batista es el oportunista que, aprovechando el odio del pueblo hacia el general Machado, supo ponerse al frente de las fuerzas de la insurrección el 4 de septiembre de 1933 y se proclamó a sí mismo comandante de las fuerzas armadas cubanas. Destituyó presidentes y Gobiernos a su gusto y ahora no podía soportar el ver por encima de él a un presidente que gozaba del apoyo del pueblo. Sobre todo no quería ver a un político que, a mediados de diciembre, consciente de las ambiciones de Batista, se había pronunciado en contra de la dictadura.

Batista sigue siendo el oportunista que ha tenido el pretexto del veto de Gómez sobre el impuesto del azúcar, para realizar sus planes irracionalistas. Es por orden del capital americano que Batista derribó a Machado, porque los imperialistas americanos comprendieron que la espantosa miseria de los trabajadores cubanos, consecuencia de la crisis de la industria, hacía necesario un aflojamiento de las cadenas de la dictadura y de la explotación si querían salvar los intereses más imperiosos. Hoy, que la industria del azúcar se ha salvado y levantado de nuevo, los americanos de Batista piensan que los vestigios de las conquistas democráticas que el pueblo ha podido salvar hasta ahora son aún demasiado y que en presencia del movimiento de la asamblea constituyente, Batista debe tomar el papel de Machado.

Uno de los más importantes acontecimientos recientes de la vida cubana es, en efecto, la decisión tomada de instituir una asamblea constituyente, que debe dar al país una nueva Constitución.

Desde hace mucho tiempo ya, uno de los deseos más queridos del pueblo es poner un término al período de la ilegalidad ilegal y antipolular que reina en el país, desde que el antiguo dictador Machado, suprimiendo la Constitución de 1901 e instituyendo «su» propia Constitución en 1928, había prolongado arbitrariamente sus poderes de presidente de la República.

Esta voluntad popular ha sido combatida varias veces ya por el imperialismo yankee y el jefe del ejército, Fulgencio Batista, desde la revolución del 4 de septiembre de 1933, que condujo a la caída de Machado. Batista, más que ningún otro, se ha hecho defensor de este estado provisional, entre otras cosas, porque tiene el más grande interés en salvaguardar los privilegios personales que le han sido conferidos, los que han sido llamados golpe de Estado de los sargentos, privilegios confirmados por los poderes americanos.

Es en esto, como también en los intereses imperialistas americanos, donde es necesario buscar la razón de la voluntad que tiene la camarilla militar de mantener contra el Gobierno civil los poderes anticonstitucionales, así como la razón del odio que siente hacia el movimiento popular en favor de la asamblea constituyente.

Batista, cínicamente, ha proclamado estos últimos tiempos que era necesario actuar conforme a la Constitución; ha proclamado su respecto por los poderes civiles, pero nadie se ha dejado engañar, pues todo Cuba sabe de los esfuerzos realizados por Batista y sus portavoces para reducir la cuestión de la asamblea a un simple plebiscito del género de los de Hitler, a una simple comedia democrática que no permitiría más que responder con un «sí» o «no» al proyecto que el jefezo hubiera querido someter a su gusto.

Pero la causa de la verdadera democracia cubana va ganando terreno de día en día, y se va pronunciando por la asamblea constituyente, que goza de todo el poder para elaborar la nueva carta constitucional.

La acción militar acusa notoriamente este golpe popular y trata de desviar el verdadero objetivo de la asamblea con nuevas fórmulas transaccionales que no surtirán el efecto por ellos deseado.

En Cuba la causa de la democracia se ganará, pese a todos los pesares y verá enronizado el legítimo presidente por la voluntad reiterada del pueblo.

Bayona, 23 de febrero de 1937.

Aitor de AMETSAGARA

DE LOS FRENTEROS VASCOS

Una audaz incursión de nuestros gudaris lleva el pánico y pone en fuga a las fuerzas rebeldes en el Monte Ascensión

La artillería ha batido la carretera de Arechabaleta, las lomas de Gestafe y Nafarrete y el pueblo de Villarreal. - Se ha dispersado un convoy enemigo que se dirigía a Murua

Sector de Orduña

No esperábamos gran cosa de este día y así ha sido. Nada nos hacía pensar en que las armas desperdazasen su molición de días pasados, salpicados con escasas actividades.

Va a terminar, por lo visto, este segundo mes del año, al que podremos cambiar de sobrenombre, apodándole del bueno por todos los conceptos. Más sol que balas, más luz natural que la de los estalidos.

No se ha manifestado el enemigo con ánimos cruentos. Acaso únicamente con humores sin importancia; algún carro de asalto feccioso que se ha movido desde Ametzaga, vanguardia de Murzuga, hacia nosotros, pero sin malas intenciones.

En visita de inspección han recorrido estos frentes el general Llano de la Encarnación, González Peña y el capitán Ciutat.

Esta puede ser la nota más saliente del día, que finaliza suave de luz, aunque un poco desasosgado por un viento revoltoso.

Sector de Markina

En este sector trabajaron intensamente los morteros y cañones lentos, que bombardearon con notable precisión los parapetos enemigos, volando algunos de ellos, con el consiguiente quebranto para las fuerzas rebeldes.

La labor de nuestros tiradores fue magnífica y hasta el mismo enemigo debió marzavillarse de su gantería, pues replicó con menos energía que de ordinario con sus piezas, sin causar daños ni bajas en nuestras filas, a las que ayer se presentó un soldado de artillería del regimiento número dos.

Sector de Elgeta-Elorrio

En una visita girada ayer a nuestras posiciones del sector de Elgeta, hemos tenido conocimiento de una audaz incursión llevada a cabo por una docena de gudaris, en la madrugada de ayer, al monte de la Ascensión.

Este grupo de bravos mozos, entre los cuales se hallaban tres hermanos Losada, temibles dinamiteros donostiarros, que a lo largo de la campaña se han especializado en el arte de manejar las bombas y los artefactos voladores de parapetos o reductos en que se refugia el enemigo para hostilizar a las fuerzas leales, se internó en el monte Ascensión, llegando a unos treinta metros de las posiciones

faciosas, colocando una fuerte carga, que hizo explosión a las tres de la madrugada, provocando el desorden y el pánico que es de suponer en las filas rebeldes. Inmediatamente, ese puñado de bravos comenzó a arrojar bombas contra los parapetos enemigos, a la vez que por medio de un alarido se daban voces de mando haciendo entender a los soldados rebeldes que se trataba de un fuerte ataque. Nuestros hombres oyeron gritar a un oficial: «¡No correr, soldados!».

Esto da una idea del efecto terrible que causó en las filas rebeldes la valiente acción de los gudaris, que regresaron a sus posiciones sin novedad.

Estos nos manifestaron que obtuvieron la impresión de que los soldados faciosos habían abandonado las avanzadillas del monte Ascensión, huyendo hacia Angiozar, pues desde «Pataxe» se vio que al amanecer subían muchos soldados, haciendo disparos contra sus propias posiciones, como si se tratara de una reconquista. Sin duda, ellos creyeron que los gudaris habían tomado las citadas posiciones y realizaban un contraataque que, naturalmente, no tenía objeto, y sólo sirvió para regocijar a nuestros gudaris y obligar a gastar munición a los insurgentes.

Durante la jornada de ayer no se registran novedades en este sector, ni siquiera el acostumbrado cañoneo al pueblo o posiciones de Elgeta.

Sector de Otxandiano-Ubidea

Ayer se vio un convoy que se dirigía a Murua y nuestros «gudaris» abrieron fuego de fusil y ametralladora contra él, logrando dispersarlo.

La artillería leal tuvo bastante freno, pues hizo muchos disparos contra las lomas de Gestafe y Nafarrete, el pueblo de Legutiano (Villarreal) y las posiciones enemigas de Txabalopa, batiendo con gran eficiencia la carretera de Arechabaleta.

Fue, pues, la de ayer, una jornada de gran actividad artillera, con el mismo positivo resultado de días anteriores.

Sector de Eibar

Algo parecido ocurrió en esta zona, consiguiéndose también destruir varias trincheras faciosas, apreciándose algunas bajas vistas.

Las piezas leales y los morteros hicieron gala de una precisión matemática, logrando introducir bastantes proyectiles en los parapetos rebeldes.

RESUMEN DE NOTICIAS

—Las milicias han atacado Tajuña y La Marañosa, obligando al enemigo a replegarse.
—En San Martín de la Vega se ha ocupado un puente sobre el Jarama.
—En el Hospital Clínico los facciosos intentan un golpe de mano, surtiendo un nuevo descalabro.
—El Estado Mayor alemán considera una equivocación el ataque en forma de guita sobre Madrid. Considera al ex general Varela fracasado.
—Los consules iberoamericanos han pedido el envío de don Pedro de Irujo, condenado a muerte por los facciosos.
—Francia propone la salida de España de todos los combatientes extranjeros y recobrará la mediación de las potencias para poner término a la guerra.

DE TODO EL MUNDO

En Irlanda se ha presentado una grave escisión con motivo del envío de voluntarios a España

Francia desea la terminación de la guerra y busca la salida de España de los combatientes extranjeros

En la discusión del programa del rearme inglés, Mr. Chamberlain dice que la Gran Bretaña no puede permanecer cruzada de brazos

LA EDIFICACION EN RUSIA

Moscú.—Datos publicados ponen de manifiesto la colosal edificación llevada a cabo en Donetsk Basin durante el régimen soviético. Durante 10 años se han construido 28.000 edificios; de ellos, 25.000 viviendas.

Se han construido 446 escuelas, 6 institutos, 230 clubs, 34 cinematógrafos y teatros, 12 palacios culturales, cerca de 200 hospitales y policlínicas, 57 asilos y 319 colindores.

INCIDENTES EN UNAS MINAS

Budapest.—Los incidentes en las minas de carbón de Pecs revisten cierta gravedad. Hasta ahora se cuentan dos muertos y 10 heridos graves, entre ellos tres mujeres.

BALANCE COMERCIAL INGLES

Londres.—La publicación del balance comercial y pagos del Gobierno británico da nueva ocasión a los peritos en economía para expresar sus deseos de reducción en las barreras aduaneras. Recuerdan que el balance comercial de 1936 es más desfavorable que el de 1935, a causa del alza de las primeras materias.

RELACIONES ANGLO-IRLANDESES

Londres.—El secretario de los Dominios ha dicho que las relaciones comerciales anglo-irlandesas han mejorado a consecuencia del pacto últimamente convenido.

Según él, el Gobierno británico está dispuesto a cancelar el 20 % del impuesto a los caballos irlandeses, mientras que el Gobierno del Estado libre suprimiría los derechos al azúcar y otros productos importados de Inglaterra.

En la Conferencia del Imperio se trató con particular interés la cuestión de la Marina mercante imperial, a la que todos los Dominios y Colonias del Imperio prestarán su apoyo para poder competir con las Marinas mercantes extranjeras, particularmente en Oriente.

Lord Essendon recaló la importancia de esta medida de apoyo a la Marina por su íntima ligazón con la defensa del Imperio.

LOS VOLUNTARIOS IRLANDESES

Dublin.—El Parlamento irlandés aprobó la ley que declara ilegal la participación de irlandeses como voluntarios en la lucha española.

Al mismo tiempo llegaron noticias a ésta de la muerte en España del capitán Thomas Hyle y el soldado Daniel Chute, en las primeras bajas ocurridas en la brigada de voluntarios irlandeses que mandaba el general Owen O'Duffy, luchando al lado de los insurgentes. Estos murieron com-

batiendo contra los leales en el frente de Madrid.

Hace pocos días el ministro de Finanzas, Jean Mass Lintec, en un discurso, atacó violentamente al general O'Duffy de estar creando un ejército fascista en España, con propósito de retomar luego a Irlanda a crear luchas intestinas.

La cuestión española es causa de amarga situación y recriminaciones entre los dos bandos irlandeses, partidarios de leales y rebeldes.

La oposición, que encabeza Cosgrave, atacó la ley de prohibición de voluntarios, alegando que el Estado libre irlandés debía de romper sus relaciones diplomáticas con el Gobierno leal español.

La prohibición de voluntarios irlandeses a España está en vigor desde la medianoche de ayer.

SOBRE LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS

Paris.—El ministro de Estado, Mr. Delbos, ha instruido a sus representantes en el Comité de neutralidad para que demanden la retirada de España de todos los voluntarios extranjeros.

Francia persigue la terminación de la guerra española, mediante la intervención amistosa de las demás potencias.

EL GALLARDETE DE LOS VIGIAS

Londres.—Se ha dispuesto que los buques encargados del bloqueo de la costa española usen como distintivo un gallardete azul con una cruz amarilla, izado junto a sus respectivas banderas.

EL REARME

Londres.—En la segunda lectura del programa sobre el empréstito de la defensa en la Cámara de los Comunes, Mr. Neville Chamberlain afirmó que, aunque las apariencias parecen desalentadas, él no estaba completamente desanimado y creía poder encontrar alguna nueva fórmula para poder evitar llevar la locura del rearme hasta el final. Mientras tanto, el país no puede quedarse con las manos cruzadas, hasta verse seguro y capaz de cumplir los compromisos internacionales.

Las gestiones de los señores Leizaola y Toyos, en Valencia

Valencia.—Después del Consejo de ministros celebrado ayer tarde, estuvieron en la Presidencia los señores Leizaola y De los Toyos.

†
Saseta eta Etxeberria'ar Kandida

EUZKO GUDAROSTEA'AREN
LENDABIZIKO BURUA

Jel alde il zan, 32 urtedun

G. B.

Fuzko Alderdi Jeltzianik; Euzko Gudarostea'k; Aubortsi eta Purtoise guraso saminduaik; Jule, Miren (erbestean), Irune (erbestean), Paul, Eskarne, Marlin eta Joseba Mikel anai-arrebak; Basaguren' darr Andoni, G. Renedo' larr Donata (erbestean) eta Luisa' larr Josu ezkon-anayak eta enparau familiarek bere adizkidile eskaltzen die, bere gogoa' ren alde Jaungoikoa' ri otoi dagitela eta gaur goizeko Amaretan, Abando'ko Bingen deunaren eskaltzen, eta astelenean, amaretan, Gernika'ko Miren' deunaren Eskaltzen egingo diran illeketara Joan daitezala.

†
Primer Jefe de Milicias Vascas
Don Cándido Saseta y Etxeberria

Falleció a la edad de 32 años,

al servicio de JEL

R. I. P.

El Partido Nacionalista Vasco, Euzko Gudarostea' sus desconsolados padres, don Ambrosio y doña Fructuosa; hermanos, Julia, María (ausente), Trinidad (ausente), Pablo, Mercedes, Martín y Joaquín; hermanos políticos, don Antonio Basaguren, don Donato G. Renedo (ausente); y don Jesús Luisa, y demás familiares, al dar a conocer tan irreparable pérdida, le suplican encomienden su alma a Jaungoikua y asistan a los funerales que se celebrarán en la parroquia de San Vicente Mártir de Abando HOY, SABADO, día 27, a las DIEZ de la mañana, y el LUNES, día 29, en la Capilla de Santa María de Gernika, a las DIEZ de la mañana.

†
Saseta eta Etxeberria'ar Kandida Jauna

ORNIKETA SAILDIKO GUDALBURUA, EZKO GUDAROSTEA'AREN LENDABIZIKO BURUA

Arecos'ed (Asturias) il zan 32 urte duu 1937'ko Otsaila' ren 23'an

!kurtonak eta Doipuru Onespena artuta

G. B.

Anbortsi eta Purtoise, guraso saminduaik; Jule, Miren (erbestean), Irune (erbestean), Faul, Eskarne, Martín eta Joseba Mikel, anai arrebak; Basaguren' darr Andoni, G. Renedo' larr Donata (erbestean) eta Luisa' larr Josu, ezkon-anayak eta enparau senideak,

Bere adizkidile eskaltzen die, bere gogoa' ren alde Jaungoikoa' ri otoi dagitela eta gaur, goizeko AMARETAN, Abando'ko Bingen deunaren eskaltzen, eta astelenean, AMARETAN, Gernika'ko Miren' deunaren Eskaltzen egingo diran illeketara Joan daitezala, gusitz eskertuak izango dira-ta.

Elizan: Negubide, 27, ONDARBETA, LAS ARENAS.

†
EL SEÑOR
Don Cándido Saseta Echeverría

COMANDANTE DEL CUERPO DE INTENDENCIA
PRIMER JEFE DE LAS MILICIAS VASCAS

Falleció a la edad de 32 años, en el pueblo de Arecos (Asturias), el día 23 de febrero de 1937

Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados padres, don Ambrosio y doña Fructuosa; hermanos, doña Julia, doña María, doña Trinidad, don Pablo, doña Mercedes, don Martín y don José Miguel; hermanos políticos, don Antonio Basaguren, don Donato G. Renedo y don Jesús Luisa y demás familiares,

Al dar a conocer tan irreparable pérdida, les suplican encomienden su alma a Jaungoikua y asistan a los funerales que se celebrarán en la parroquia de San Vicente Mártir de Abando, hoy, sábado 27, a las diez de la mañana, y el lunes, 1.º de marzo, en la parroquia de Santa María de Gernika, a las diez de la mañana, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Domicilio: Negubide, 27, LAS ARENAS.

Las palabras y los hechos

El secretario general de Falange Española de las Jons ha dirigido un estupefante memorial al secretario general de la Sociedad de Naciones.

El jefe de la Falange se queja amargamente ante Ginebra de que el organismo internacional tolere que niños españoles sean trasladados a Rusia. El secretario de Falange teme por la vida y la moral de estos niños. Presume que la mayor parte de ellos morirá de hambre, abandonados a su suerte; se disputarán allí una espantosa como los perros hambrientos se disputan un hueso; la prostitución, el analfabetismo, el frío, los destrozaran; han perdido sus padres y perderán su idioma, su patria, su suelo y sus costumbres; vagarán como espectros por las calles heladas de un pueblo extraño, sin Dios y sin familia; muchos, muchísimos morirán de hambre, de frío, de tuberculosis, de todas esas enfermedades de que han muerto miles de muchachos en la Rusia soviética.

El jefe de la Falange protesta de todo eso ante la Sociedad de Naciones, porque, dicen, «nosotros, que no tenemos ni robamos, ni incendiamos; nosotros, que combatimos por un orden civilizado, cristiano y generoso...»

Bien; no vamos a copiar más. No vamos a copiar más del documento de la Falange. Ahora vamos a copiar algo de lo que dice el «Manchester Guardian», no porque no lo sepamos desde hace tiempo, sino por argumentar con juicios que parecerán, por ser de un pueblo neutral, menos interesados que los nuestros. Así

veremos lo que los fasciosos se cuidan de los niños; veremos hasta dónde llega eso de la civilización, del cristianismo y de la generosidad.

Dice así el periódico inglés: «La evacuación de Málaga empezó cuando la población civil se enteró de la difícil situación en los frentes; pero nadie creía que el éxodo voluntario asumiera el carácter de un cataclismo humano desconocido en la historia de Europa. Las calles de Málaga se llenaron de una inmensa multitud que gritaba con terror y odio cuando corría de boca en boca la frase de «vienen los fascistas».

Parecía que la muchedumbre se había vuelto loca de miedo y de furor. Más de cien mil habitantes de la población y varios miles de refugiados huían por la carretera de Almería, donde esperaban quedar en paz y libres del odio fascista.

La esperanza se convirtió en una sangrienta realidad. La carretera se convirtió en un infierno bombardeado por los barcos fascistas españoles y los barcos de guerra alemanes e italianos. Los aviones lanzaban bombas y proyectaban la desgraciada multitud. La carretera quedó pronto cubierta de cadáveres.

Los niños, que habían perdido a sus padres, corrían de un lado a otro llorando y tirándose al suelo.

Cuando llegaron a Almería, incapaces de cobijar a todos, vagaban por las calles, presentándose escenas sólo observadas en las grandes catástrofes de Asia.»

Basta. No queremos copiar más.

CARTAS AL DIRECTOR

CURSILLO PARA MEDICOS DE GUERRA

Señor director: Recientemente el Gobierno de Valencia ha dictado una disposición estableciendo en aquella Facultad un cursillo de Medicina de guerra para los estudiantes que se encuentran en los últimos años de la carrera. Hace ya unos meses escribí yo una carta al director del Hospital en el mismo sentido. Ese cursillo de patología quirúrgica es necesario no sólo a los estudiantes, sino también a los médicos que se vienen dedicando a medicina general, para poder atender a las necesidades sanitarias de los frentes. En la disposición a que me refiero se establece como condición necesaria la de acreditar la adhesión al régimen y también yo pedí eso.

Si el Gobierno de Euzkadi estimara conveniente la creación de este cursillo, se animaría la nueva Facultad, a cuyo engrandecimiento todos estamos obligados a contribuir, ya que representa el rango universitario en la cultura de nuestro pueblo.—Un médico.

Señor director de TIERRA VASCA:

He leído con interés en el diario de su acertada dirección la sección de «Cartas al Director», en que se recogen los temas que los lectores ostentan de interés público.

Y en mi constante trajinar por las calles de la villa he podido observar la frecuencia perniciosas con que en lugares de tanto tránsito, aumentando por el incremento en la densidad de población experimentado por Bilbao, como son la calle de la Estación, Gran Vía, Ribera, etc., la gente se detiene formando corrillos o intarumpiendo o dificultando el paso de los que en estas horas y a pesar de la abundancia de coches oficiales nos vemos obligados a transitar con alguna prisa por ellas.

Creemos que fácilmente podría corregirse este defecto apuntando con la vigilancia que podrían ejercer un par de guardias municipales, obligando a la gente a circular, sin permitir la formación de patrones, obligándoles en muchas ocasiones a bajar a la calzada con evidente peligro de ser atropellados por uno de los raudos vehículos que por ella y a todas horas circulan.

Esperamos que tras este aldabonazo y no costando tanto el subsanar este defecto, se haga por «quien correspondía».—Uno de infantería.

Se Director de TIERRA VASCA:

¿Se puede saber cuándo va a procederse por los propietarios de las fincas afectadas por los bombardeos a su reconstrucción o reparación? Porque es lamentable ver el aspecto de abandono en que se hallan algunas de estas casas, con sus escombros aún sin retirar, y creemos que ya el Municipio bilbaíno dio a dichos propietarios un plazo perentorio de tiempo para el comienzo de las obras mencionadas.

Hora es ya de que se proceda con toda rapidez a la reparación de las casas mencionadas, con lo cual además se paliaría un problema planteado hoy en Bilbao con caracteres más agudos que antes de la subversión militar, cual es el de la carencia de viviendas, por el número de refugiados que se encuentran hoy en la villa.

Atención a los antiguos ocupantes de los pisos damnificados: se les está ocasionando un evidente perjuicio al tener que residir fuera de sus domicilios habituales, acogiéndose provisionalmente al favor de un amigo o pariente.

El Gobierno de Euzkadi o el Ayuntamiento bilbaíno, a quien correspondía por su jurisdicción inmediata, debe poner rápida termino a la situación de abandono actual, ya que muchos propietarios no realizan las obras quizá con un espíritu de lucro saboteo al régimen republicano.—El propietario de un piso afectado.

A los familiares de los "gudaris"

CONTRA LOS RUMORES

Ha circulado el falso rumor de que nuestro segundo Batallón ha sufrido una cantidad fabulosa de bajas. Por lo que los familiares de los egudaris se alarman sin motivo. Debemos, ante todo, censurar la conducta de esos charlatanes que hablan con tanta inconsciencia.

«Euzko Indarra ha sufrido bajas, pero no tan numerosas como se dice. Hay muchos heridos leves.

Advertimos a los familiares que no se dejen sorprender por estos infundios y que denuncien a los charlatanes.

Cuanto deseen conocer noticias de sus familiares deben dirigirse a las organizaciones locales respectivas.

José María Iz de Pecarte
Pediatra del Dispensario LEDO

IPARRAGUIRE, NUM. 30
CONSULTA DE 3 Y MEDIA A 5
Domingo, 17 de febrero.

Primer Batallón de A. N. V.

Se ruega la presentación en el cuartel para el día 1 de marzo, a las nueve de la mañana, de todos los gudaris y clases de este Batallón que posean conocimientos de Matemáticas, Física y Química.—El comandante.

ORDEN

Todos los gudaris pertenecientes a la primera compañía y los oficiales y brigadistas del Batallón deben presentarse el día 1 de marzo, a las ocho de la mañana, en el cuartel, debiendo hacerlo también los gudaris con el equipo completo.

Quien no se presente será severamente sancionado.—El comandante

A. de Obarrieta

Compra-venta de leña al por mayor y menor y materiales de construcción nuevos y usados.

RALERA, NUM. 1. ORTUUELA

Intervención de Hacienda de la provincia de Vizcaya

CLASES PASIVAS

Se pone en conocimiento de los interesados que el pago de la mensualidad corriente se efectuará durante los días que a continuación se citan:

Día 1. Remuneratorias, Montepío civil y Jubilados de Vizcaya.
Día 2. Montepío Militar de Vizcaya.
Día 3. Retirados de todas clases de Vizcaya.
Día 4. Remuneratorias, Montepío civil y Jubilados de otras provincias.
Día 5. Montepío militar y Retirados de otras provincias.

Se hace saber que deben presentarse todos los interesados en sus días respectivos y que, los que no lo hacen, no podrán cobrar sus correspondientes asignaciones hasta el mes siguiente, ya que las mismas, transcurridas las citadas fechas, serán devueltas al Tesoro público.

Acción Nacionalista Vasca

JUNTA MUNICIPAL DE BEDIA

Se hace saber a todos los afiliados que no se hallen provistos del carnet, que para obtenerlo deben presentar tres fotografías, en Euzko Elxen, a poder ser antes del día 7 de marzo próximo.

Horas hábiles: de nueve a doce y de tres a siete.—El presidente.

EUZKO ABERTZALE EKINTZA BEDIA

Barkide guzuri adierazten diogu Epaillan suspi garven eguna baño ben artu bear duta txartela Euzko-elxean, eta emanik iru arzakki.

Orduak arizeko: bederatzatik amaita, eta irutatik hasirela.—Lendakaria.

Del Gobierno de Euzkadi

El presidente conferenció con el general Llano de la Encamienda, el jefe del Estado Mayor, señor Ciutat y con el comisario general del Ejército del Norte, que habían venido de Asturias

También tuvo un cambio de impresiones con el jefe de operaciones del Ejército de Euzkadi, señor Arámbarri

EN LA PRESIDENCIA

EL JEFE DEL GOBIERNO CELEBRA UN CAMBIO DE IMPRESIONES CON LOS MANDOS MILITARES

El presidente del Gobierno celebró una entrevista con el general Llano Encamienda, con el jefe de Estado Mayor, señor Ciutat y con el comisario general del Ejército del Norte, señor González Peña. Posteriormente tuvo un cambio de impresiones con el jefe de operaciones de Euzkadi, señor Arámbarri. También le visitó el consejero de Industria, señor Aznar, acompañado del director general de la Marina, don Paulaleón León.

VISITA DE PERIODISTAS POLACOS

Ayer estuvieron en la Presidencia, siendo recibidos por el señor Aguirre, los periodistas católicos polacos Mr. Fruseyriski y señora Mary Fruseyriski.

Deguaces de Automóviles y Camiones

Compra-venta de chatarra, piezas de recambio, hierros comerciales, etcétera.

Avenida de Sabinho Arana
Pabellón
Teléfonos números 18.957-15.534
BILBAO

EN SANIDAD

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR ESPINOSA

El consejero de este Departamento, que acaba de regresar recientemente de su viaje a Londres y París, a preguntas de los periodistas acerca del resultado de sus gestiones, se mostró satisfecho. Se ha adquirido material y artículos sanitarios para las necesidades del Departamento por valor de un millón de francos.

También estudiaron la fabricación de elementos para la defensa de la población civil, teniendo el propósito de organizar en Bilbao esa producción, no sólo para nuestras necesidades, sino para suministrar además a todo el territorio leal de la Península, lo que puede constituir una importante fuente de ingresos.

Respecto al ambiente que en el extranjero tiene la causa antifascista de España, dijo que a medida que pasa el tiempo la opinión internacional se pone al lado del Gobierno legítimo. Al principio, mal informada, por informaciones aviesas e interesadas del fascismo, se hallaba dividida, pero ahora, ante las monstruosidades cometidas por los fasciosos en el territorio que dominan, ha reaccionado, mostrando simpatías por nosotros. Sobre todo la tema de Málaga, lejos de perjudicarnos nos ha favorecido.—dijo—en este aspecto, ya que el mismo con que la Prensa italiana hizo alarde de que a su Ejército

se debía principalmente la operación, descubrió a la luz del mundo entero el carácter de guerra de independencia que, por parte de las fuerzas gubernamentales, tiene esta lucha.

EN JUSTICIA Y CULTURA

Bajo la dirección del doctor Obleta se está procediendo a realizar obras de higienización y adecentamiento en las salas y celdas de la prisión de Laviraga, y luego, se hará lo mismo en la prisión habilitada en el Carmelo. Asimismo se procederá a la desinfección de las ropas de los detenidos.

SUMARIO DEL DIARIO OFICIAL DEL PAIS VASCO

RESPONDIENTE AL DIA DE AYER

COMERCIO Y ABASTECIMIENTO.—Orden disponiendo el cese en el cargo de inspector general de Almacenes, de don Eduardo Acha Uriarte, por haber sido nombrado secretario general del Departamento de Comercio y Abastecimiento.

Orden nombrando a don Pablo Martínez Adán inspector general de

El régimen de trabajo y salarios del personal de restaurantes, cafés y bares

Abolición de las propinas

En el «Diario Oficial del País Vasco» se han publicado las siguientes bases de trabajo, acordadas por el Jurado Mixto de Hostelería:

Los establecimientos no hoteleros de la jurisdicción de este Jurado Mixto, tales como «caldés, bares, cervecerías, cabarets, cafés, conciertos, restaurantes y afines y similares» se clasificarán en tres categorías:

Primera categoría.—Los que tengan ocho o más camareros de plantilla.

Segunda categoría.—Los que tengan de cuatro a siete camareros de plantilla.

Tercera categoría.—Los que tengan hasta tres camareros de plantilla.

Se considerarán camareros de plantilla, a los efectos de la clasificación establecida, el personal de camarería y el de mostrador; por tanto, en el cómputo que sirva de base a la clasificación de los establecimientos habrán de incluirse los que específicamente sean camareros y los encargados, mozos, aprendices y cajeros del mostrador, siempre que aquéllos y éstos presten servicio con carácter fijo en el establecimiento durante tres o más días a la semana. Asimismo, toda persona, familiar o no del patrono, que preste servicios como camarero o en el mostrador en las condiciones que para estos obreros de plantilla se han fijado, entrarán también

Almacenes del Departamento de Comercio y Abastecimiento.

Orden desestimando la instancia presentada por don Eduardo de Urrutia, como presidente del Sindicato de Importadores y Almacenesistas de carbón.

Orden accediendo a lo solicitado por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Vizcaya.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Secretaría general de Agricultura.—Circular declarando extinguida la tuberculosis bovina en el término municipal de Yurre.

Circular declarando la existencia de tuberculosis bovina en la zona que se señala del término municipal de Yurre.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Diputación de Vizcaya.—Concurso. Certificación de acuerdos señalando los precios de venta de los especíes que se citan.

ANEXOS.—Jurado mixto de la Industria de la Construcción de Vizcaya.—Sentencia.

Jurado mixto de Hostelería (Sección de Camareros).—Nota aclaratoria.

Ayuntamientos de Lejona y Bascuñari.—Anuncios.

Juzgado de instrucción de Bilbao, número 4.—Edictos.

En el cómputo que sirva de base para determinar la categoría del establecimiento. Los cabarets y cafés concertados serán considerados en todo caso como establecimientos de primera categoría.

ABOLICION DE LA PROPINA

En todos los establecimientos a que se refiere la base anterior queda abolida la propina.

En dichos establecimientos se colocarán en sitios visibles rótulos que indiquen la abolición de la propina y la prohibición de remunerar al personal con arreglo al sistema que acaba de abolirse.

La admisión de propinas por parte de los camareros será considerada como un acto de inobservancia a los reglamentos de trabajo, que al ser cometido por primera vez dará lugar a una advertencia al obrero por parte del patrono; al repetirse por segunda vez, a un apercibimiento de rescisión de contrato, y si llegara a consumarse otra vez, será considerado como un acto de indisciplina a los reglamentos de trabajo, y, de consiguiente, como una de las causas comprendidas en el apartado sexto del artículo 89 de la Ley de Contrato de Trabajo, de 21 de noviembre de 1931, que justifica el despido del obrero por parte del patrono. Las advertencias y apercibimientos serán comunicadas al obrero por escrito, siendo obligatoria de aquél firmar la recepción del comunicado que se le dirija; en caso de negativa, el asunto se planteará ante el Jurado Mixto, que procederá en consecuencia.

SUELDOS

La compensación al cambio del sistema remuneratorio que se adopta, el personal de los establecimientos no hoteleros disfrutará el siguiente sueldo: Camareros de limonada (ambos sexos):

En establecimientos de primera categoría: 450 pesetas al mes.

En establecimientos de segunda categoría: 420 pesetas al mes.

En establecimientos de tercera categoría: 360 pesetas al mes.

Echadores de café:

De 18 a 20 años, 200 pesetas al mes.

De 20 a 22 años, 225 pesetas al mes.

De 22 años en adelante, 250 pesetas al mes.

Encargados de café:

Sueldo inicial, 350 pesetas al mes.

A los dos años de servicios, 375 pesetas al mes.

A los cinco años de servicios, 400 pesetas al mes.

Disfrutarán, además, quinientos de 50 pese a, contados a partir del quinto año cumplido de prestación de servicios, siéndoles de abono a estos efectos la antigüedad en los establecimientos donde vienen prestando sus servicios.

Empleados de mostrador (ambos sexos).—Aprendices:

El sueldo de los aprendices de mostrador de todos los establecimientos afectados por este acuerdo será el siguiente:

De 14 y 15 años, 90 pesetas mensuales.

De 16 y 17 años, 125 pesetas mensuales.

Los que comiencen a trabajar en la profesión después de los dieciocho años tendrán que someterse a un aprendizaje, cuya duración será de dos años. Durante el primer año cobrarán 125 pesetas mensuales, y durante el segundo, 140.

Los establecimientos de primera categoría no podrán tener más que un aprendiz de mostrador por cada tres mozos de mos-

trador. En los de segunda y tercera categoría no se podrá tener más de un aprendiz por cada dos mozos de mostrador. Se considerará a estos efectos asimilado a mozo de mostrador al dueño del establecimiento o a sus familiares, cuando realicen tal servicio de modo habitual.

Empleados de mostrador (ambos sexos).—Mozos:

En establecimientos de primera categoría. Desde los 18 a los 23 años, 240 pesetas al mes.

Desde los 23 años en adelante, 340 pesetas al mes.

En establecimientos de segunda categoría: Desde los 18 a los 23 años, 190 pesetas al mes.

Desde los 23 años en adelante, 290 pesetas al mes.

En establecimientos de tercera categoría: Desde los 18 a los 23 años, 175 pesetas al mes.

Desde los 23 años en adelante, 225 pesetas al mes.

Camareros de restaurante:

En establecimientos de primera categoría, 450 pesetas al mes.

En establecimientos de segunda categoría, 420 pesetas al mes.

En establecimientos de tercera categoría, 360 pesetas al mes.

En las tres categorías este personal percibirá, además de los sueldos en metálico indicados, la manutención, valorada en 90 pesetas mensuales.

Camareras de restaurante y de restaurante-limonada:

En establecimientos de primera categoría, 285 pesetas al mes.

En establecimientos de segunda categoría, 230 pesetas al mes.

En establecimientos de tercera categoría, 200 pesetas al mes.

Además del salario en metálico que se fija para cada categoría, percibirán manutención y hospedaje, valorados en 105 pesetas al mes.

PARTIDAS FALLIDAS

Se establece como principio general que el importe de las consumiciones que resulten fallidas por incobrables correrá a cargo del patrono o entidad dueña del establecimiento. Sin embargo, cuando el dueño de éste no quiera correr el riesgo de las facturas fallidas, como compensación al derecho de opción que se le confiere por esta cláusula, vendrá obligado a abonar a cada uno de los camareros que presten servicio en su establecimiento 2,50 pesetas por día de trabajo, respondiendo aquél a en todo momento del importe de dichas consumiciones.

Se concede un plazo de ocho días, contados a partir del comienzo de vigencia de los presentes acuerdos, en el que los patronos podrán optar por la fórmula que más les convenga en relación con las partidas fallidas. La adopción de dichas fórmulas se entenderá con carácter general para todo el establecimiento. El acuerdo que adopte el patrono sobre el particular habrá de comunicarlo personalmente y por escrito 5 cada uno de los camareros del establecimiento, dentro del plazo señalado anteriormente. El cambio de sistema, una vez adoptado por el patrono, sólo podrá llevarse a efecto cuando exista la conformidad de éste con sus obreros. Transcurridos los ocho días primeros de la vigencia de estos acuerdos sin que el patrono hiciese uso de la facultad de opción que en esta cláusula se le concede, el obrero tendrá derecho a optar entonces por el sistema que más le convenga.

TABERNA - RESTAURANT DE Teodoro Armendariz

Servicio a la carta. Vinos nacionales y extranjeros de las mejores marcas.

Somera, 12 y Ronda, 13.

BILBAO :: TELEFONO 11.610

Espectáculos

Teatro Arriaga GRAN ÉXITO DE LA COMPAÑIA LIRICA "ARRIAGA"

A las 6,30: **Doña Francisquita**

Coliseo Albia De 5 a 7 y de 7,30 a 9,30

FORMIDABLE PROGRAMA DE CINTAS SOVIETICAS

IDEAL CINEMA CONTINUA DE 5 A 9,30

EL EMOCIONANTE FILM MOTIE EN ALTA MAR

SALON GAYARRE CONTINUA DE 5 A 9,30

El bailarín y el trabajador, (en español)

ACTUALIDADES CONTINUA DE 3 A 9,30

GRAN PROGRAMA GRAFICO

CINEMA BILBAO CONTINUA DE 5 A 9,30

Gran programa doble: **HOOP-LA** y **PIMIENTA, MAS PIMIENTA**

JARDINES CAMPOS ELISEOS MARANA DOMINGO GRANDES BAILES (Taquilla por la mañana de 14 a 1)

Teatro Campos Eliseos GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS A LAS 6,30

EL JUZGADO SE DIVIERTE

El régimen para la venta al por mayor de carbones

SE DENIEGA UNA PETICION DEL SINDICATO DE ALMACENISTAS

El «Diario Oficial del País Vasco» publica una orden del Departamento de Comercio y Abastecimiento, cuya parte dispositiva dice así:

«Se desestima la instancia presentada por don Eduardo de Urrutia, como presidente del Sindicato de Almacenesistas e Importadores de Carbón, en la que pedía se dejara sin efecto el decreto de 15 de diciembre de 1936, y que se encargara de la compra, recepción y distribución del carbón un organismo compuesto por un representante del Gobierno Vasco, de Industrias y del Sindicato, y que todo el carbón que entrara por el puerto de Bilbao se distribuyera y controlara por el Departamento de Comercio y Abastecimiento y los componentes del Sindicato.

Y se declara que el personal y material a que dicho decreto se refiere son únicamente los pertenecientes al mismo Sindicato disuelto, con exclusión de cada una de las entidades que formaban dicho Sindicato.»

INFORMACION DE LA GUERRA

Las milicias han atacado en Tajuña y La Marañosa, obligando al enemigo a replegarse

También se ha ocupado en San Martín de la Vega un puente sobre el Jarama. - En el Hospital Clínico los facciosos intentan un golpe de mano, sufriendo un nuevo descalabro

El Estado Mayor alemán considera un error el ataque en forma de cuña sobre Madrid y da por fracasado al general Varela. - Queipo no podrá enviarle refuerzos porque él los necesita

La aviación facciosa vuelve a bombardear la población civil de Valencia, inmolando vidas inocentes de mujeres y niños

PROSIGUE LA OFENSIVA LEAL POR TOLEDO Y EL SECTOR DEL TAJO

Madrid.—Prosigue también la ofensiva de las tropas republicanas, con toda intensidad y excelentes resultados, por los sectores de Toledo y Talavera del Tajo, donde la iniciativa de la lucha corresponde por entero a las heroicas milicias populares, que han puesto en difícil situación las posiciones enemigas del sector de Badillo y Urellama.

Se trata de una operación de conjunto de todas las fuerzas leales que operan por estos sectores, y que por el éxito con que han dado comienzo pudieran en breve dar resultados maníficos para nuestras armas.

LAS PERDIDAS DE LOS REBELDES

Madrid.—Se ha podido comprobar que en el transcurso del intento de ataque del enemigo, llevado a cabo por el monte del Pardo y La Moncloa, los rebeldes perdieron más de cuatrocientos hombres, abandonando en su huida los cadáveres y abundante material de guerra.

EL AVANCE DE LAS MILICIAS POR LA PROVINCIA DE AVILA

Madrid.—Continúa, con excelentes resultados, las operaciones ofensivas, desarrolladas por el Ejército popular en los frentes de la provincia de Avila.

Las milicias, en las últimas jornadas han cubierto, en un empuje brioso y arrollador, todos los objetivos que les han sido señalados por el mando, obteniendo con ello notables posiciones, muy importantes, por su gran valor estratégico.

Uno de nuestros flancos se ha metido, bien apoyado por ambos lados, en forma de cuña, entre las líneas enemigas, por el sector de Navalperal.

Cuando el enemigo se apoderó de Robledo de Chavela, lanzó, por medio de sus emisoras, las campanas a vuelo, hablando de la gran importancia que esta conquista representaba. Ahora, Robledo de Chavela ha pasado a nuestro poder y con ello se ha puesto en peligro a Navalperal, por donde insisten las heroicas milicias del pueblo en su ataque, que pronto puede dar resultados definitivos.

Esta ofensiva que se viene desarrollando por la provincia de Avila y que está dando resultados tan magníficos para el triunfo del Ejército del pueblo, se lleva de una manera recalcada y sin estridentes propagandas, pero las conquistas que se van logrando pueden variar decisivamente el curso de las operaciones que se llevan a cabo estos días por el sector del Jarama y demás sectores de las cercanías de Madrid.

Una buena prueba de ello es que Navalperal, que hace no más de cinco días era para el enemigo una zona de rearguardia, hoy se ha convertido en zona de guerra, batida por los cañones de las baterías leales, y pasado a ser una preocupación muy honda para los facciosos.

LA AVIACION FACCIOSA VUELVE A BOMBARDEAR VALENCIA

Valencia.—A las siete y media, los aviones facciosos bombardearon la ciudad, causando considerables destrozos en miserables viviendas, y ocasionando la muerte de dos niños, dos hombres y una mujer. También resultaron heridos veinte individuos.

VISITA LOS FRENTES

Madrid.—El presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid marchó esta mañana, acompañado de sus ayudantes, a visitar diferentes frentes de combate, y en las primeras horas de la tarde no había regresado aún. Por este motivo los periodistas que hacen información en la Presidencia de la Junta no consiguieron información alguna.

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte del consejero de Defensa de la Generalidad dice que en Aragón el enemigo persiste en sus ataques, sin resultado.

En Portal Rubio se observó un movimiento ofensivo con caballería, lo que hizo suponer que el enemigo se preparaba a un ataque; pero se vio obligado a replegarse por el intenso fuego que sobre él se hizo.

Nuestras fuerzas continúan fortificando sus posiciones para contrarrestar cualquier intento enemigo, que cada día se hace más difícil por la actuación de las columnas de Ebro y Valencia.

PARTES OFICIALES

EL DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Parte del frente del centro, facilitado por la Junta de Defensa:

Guadarrama y El Escorial.—Sobre nuestras posiciones de estos sectores, los facciosos abrieron fuego de cañón y otras armas mecánicas, sin causarnos daño alguno. Nuestra artillería contrabatió eficazmente a la enemiga.

En los frentes de Madrid y Jarama durante el día de hoy la actividad desplegada por el enemigo ha sido casi nula, limitándose a escasos tiroteos, sin consecuencias. Nuestras fuerzas han seguido mejorando sus posiciones defensivas, hostilizándolo con eficacia los trabajos del enemigo y batiendo las concentraciones señaladas en su zona de rearguardia.

Sin novedad en los demás sectores.

EL DE LA MAÑANA DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El parte del consejero de Defensa de la Generalidad de la mañana de hoy, dice así:

Sector División Ascaso.—Duelo de artillería durante el día de ayer en la región de Güerros y Cuartes. Se ha hecho fuego de fusil en todo el subsector de Granja Lluerna.

División Carlos Marx.—Sin novedad.

División Durruiti.—Ejecutamos sin novedad los servicios ordinarios de desescuria, sin observar nada anormal.

División Juber.—Sin novedad.

División Irujo.—Sin novedad. En este sector, después de haber sido duramente rechazado y castigado el enemigo en sus ataques de estos días, la jornada de hoy ha transcurrido sin novedad.

EL DE LA NOCHE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Parte del consejero de Defensa de la noche de la noche:

Divisiones Carlos Marx y Ascaso.—Sin novedad.

División Durruiti.—Tiroteo en las posiciones del río Ebro, sin consecuencias.

Resto del frente: Sin novedad.

Nuestras fuerzas continúan consolidando las posiciones últimamente conquistadas y se preparan para nuevos ataques.

PORTE OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DEL EJERCITO DEL NORTE

Euzkadi.—Nuestras fuerzas de Urdica dispersaron un convoy enemigo que iba por Murua.

En Markina se presentó a nuestras filas un soldado del regimiento de Artillería número 2.

Santander.—Por el sector de Retosa llegaron a nuestras filas cuatro pañosos.

Asturias.—Siguen la penetración en Urcio, tomándose casas en la calle González Besada y en el barrio de San Lázaro, quedando en nuestro poder el Matadero Viejo.

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DEL GOBIERNO DE EUZKADI

Nuestra artillería y nuestros morteros se intensifican de día en día sobre las posiciones enemigas de todos nuestros frentes, consiguiendo destruir los parapetos enemigos frente al sector de Markina y frente al de Eibar, en el que además causaron bajas vistas en el interior de las posiciones, y frente a Urminia-Aramayona, en el que también causaron bajas en la posición de Chacolaeta.

La artillería ha batido eficazmente la carretera de Arechavaleta y las tomas de Gesteira, Nafarrete y pueblo de Villarreal.

Las posiciones del sector de Urdica atacaron con fuego de fusil y ametralladora a un convoy enemigo que se dirigía a Murua, dispersándolo. Se ha presentado en Markina, procedente del campo enemigo, un artillero del Regimiento número 2.

AUXILIOS A ALMERIA

Almería.—El alcalde facilitó hoy a los periodistas copia del siguiente telegrama que había recibido del ministro de Hacienda:

«Con esta fecha he ordenado al delegado de Hacienda de esa capital alone a Ayuntamiento dos millones de pesetas para atender las urgentes necesidades del Municipio.»

JULIAN DE ARRIEN ABOGADO

ASTARLOS, 6

PARTE DE LA COLUMNA DURRUITI

Barastro.—El parte facilitado por la columna Durruiti, que opera en la circunscripción del frente aragonés, dice así:

«El enemigo sigue inactivo en todo nuestro frente, limitándose a pequeñas nuestras posiciones de Aguilera, El Molino y Belloqui, sin consecuencias en nuestras líneas. En el resto del frente se dedica a trabajos de fortificación, principalmente en Quinto, Fuentes y montes de Villafraña.»

La circulación por la carretera y vía férrea de Quinto ha sido completamente normal, y por la carretera de Perdiguera ha sido más escasa, notándose un ligero aumento en la circulación nocturna.

Nuestros grupos de exploración han realizado descubiertas por las inmediaciones de las posiciones enemigas, hostilizándolo con fuego de fusilería un grupo de caballería que salía de Perdiguera en servicio de descubierta.

Desde Monte Oscuro se observó durante la pasada noche el funcionamiento de las estaciones ópticas en el campo enemigo, que trabajaban con mucha intensidad.

OFRECIENDOSE PARA COMBATIR

Barcelona.—Los agentes de Investigación, Vigilancia, Seguridad, Asalto y Guardia Nacional Republicana han publicado un manifiesto, en el que dicen que todo el pueblo catalán recuerda el comportamiento de estas fuerzas en el mes de julio cuando sofocaron el intento de sublevación.

En dicho manifiesto se ofrecen para formar parte en el Ejército popular, diciendo que desearían contar con una compañía en cada batallón.

LA LUCHA EN LOS SECTORES DEL CENTRO

Continúa combatiéndose con intensidad en todos los sectores del frente. Puede decirse que en tres semanas consecutivas no ha cesado la lucha enorme que se sigue sin ejemplo en toda la guerra española.

Esta lucha ha tenido gran intensidad en torno al «Pingarrón», a raíz de ser conquistado por nuestras tropas. El enemigo no se resignaba a perderlo y ha efectuado energéticos contraataques, llegando en muchas ocasiones hasta las alturas, con intención de perderlo por nuestra parte. Pero a su vez, y en varias ocasiones, han rechazado a los facciosos, ocasionándoles numerosas bajas.

Continúa en nuestro poder esta importante posición, que servirá de base a sucesivas operaciones.

El enemigo no consigue cortar la carretera de Valencia. Cada vez se aleja más. Ahora, fuertemente llegan a ella el fuego de sus cañones y pronto será liberada por completo.

EN LOS FRENTES DE MADRID

Madrid.—El resultado de la lucha en los frentes de Madrid se resume esta mañana en la siguiente forma:

En Navacerrada, fuego de fusilería y ametralladora.

En los sectores de la Bombilla, sin novedad.

En el barrio de Usera, unos golpes de mano dieron lugar a que pasaran a nuestro poder dos nuevas casas, empleándose para ello la lucha cuerpo a cuerpo.

En la carretera de Extremadura cañoneo intenso, con fuego certero, lo que hizo que muchos parapetos enemigos saltaran destruidos.

En la carretera de Toledo, sin novedad.

En Carabanchel Bajo se han afirmado nuestras posiciones, rechazándose los contraataques inútiles del enemigo para tomar de nuevo la importante posición de El Blandón. Se ha tomado una nueva casa.

En Villaverde se han batido concentraciones enemigas de rearguardia.

En el sector de Guadalajara se han efectuado trabajos de fortificación.

En el Pardo se han disuelto concentraciones enemigas.

En la cuesta de las Perdices se han avanzado las posiciones últimamente conquistadas.

INFORMACION GENERAL

Los cónsules hispano-americanos piden a la Junta de Burgos el indulto de don Pedro de Irujo, hermano del ministro de la República. - El jefe del Gobierno ha celebrado distintas entrevistas con los ministros, tratando de la situación de España

HALLAZGO DE VALORES

Barcelona.—En un registro practicado por la Brigada de Investigación en el domicilio del tradicionalista José Juan Icart fueron hallados títulos de distintas Empresas, alhajas valiosísimas y una custodia de oro.

Todos los valores fueron entregados en la Depositaria de la Generalidad.

UN ACTO DE ADHESION AL GOBIERNO

Madrid.—Mañana, domingo, se celebrará en Madrid un acto de adhesión a los Poderes constituidos de la República, organizado por la Sociedad de Abogados El Trabajo, en el que tomaron parte Pascual Tomás, Alvarez del Vayo y otros oradores.

DICE EL GENERAL CARDENAL

Madrid.—Por ausencia del general Mija recibió al mediodía a los periodistas el general Cardenal, el cual dijo que en los frentes había hoy tranquilidad.

Únicamente en la Ciudad Universitaria ha habido un pequeño combate, pero nuestras posiciones siguen siendo las mismas.

En Arganda se ha iniciado una ofensiva que ha permitido tomar las primeras líneas. Se ha avanzado, y nuestra artillería ha batido las concentraciones de rearguardia.

En Morata de Tajuña se han rechazado contraataques enemigos y han sido desalojados de algunas de sus posiciones.

LLEGADA DE REFUGIADOS

Lérida.—Esta mañana llegaron ochenta refugiados, procedentes de Málaga.

Se les recibió afectuosamente y fueron distribuidos en distintos domicilios.

IMPRESION DE LA JORNADA

Madrid.—Durante la noche, madrugada última y esta mañana ha continuado desarrollándose el mismo sistema que en los dos últimos días para combatir a los facciosos, sistema que consiste en golpes de mano, a fin de descongestionar el frente de enemigos y preparar el terreno para probables ataques de gran embargadura.

Avanzada la noche se atacó a los rebeldes violentamente en Valdemoro, obligándoseles a replegarse bajo el fuego intensísimo de las fuerzas leales.

Si siquiera, convencido de la esterilidad de sus esfuerzos, intentó el enemigo un nuevo ataque contra «El Pingarrón», desde el cual se le hostiliza siempre, no dejándole tregua, lo que permitirá una futura acción de alguna importancia.

Se ha logrado un avance considerable en la parte del Jarama. Como se sabe, se ha obligado a los facciosos a pasar el río, en franca huida. El enemigo ha intentado regresar el río, para recuperar el terreno perdido, pero su intento ha sido vano, pues el Ejército republicano que defiende las posiciones no sólo rechaza los ataques, sino que contraataca energicamente, quebrantando seriamente a los rebeldes, que se vieron obligados a replegarse todavía más, conquistando nuestras tropas nuevas posiciones.

En general, las impresiones que se tenían esta mañana eran que en todos los frentes madrileños la iniciativa correspondía a las fuerzas populares.

El ataque se hacía cada vez más intenso, avanzaba la mañana, y en las primeras horas de la tarde, alcanzaba un período álgido y daba la sensación de que se preparaba una operación de importancia.

El general Mija llegó con su Estado Mayor a los frentes que están bajo su control, para seguir la marcha de las operaciones que se estaban librando.

El elevado ardor combativo de las milicias iba en aumento, y a la hora en que transmitimos estas impresiones, el tiroleo es general por iniciativa de las fuerzas populares, que se están comportando de una manera admirable.

Los núcleos rebeldes, aislados en el Asilo de Santa Cristina y Hospital Clínico, siguen cercados y completamente sitiados por las fuerzas republicanas.

En las primeras horas los rebeldes intentaron una salida desesperada, que tuvo para ellos consecuencias tan desastrosas como las intentadas en las anteriores días.

Nuevas bajas hay que añadir al Ejército faccioso, pues en este sector han caído bajo el fuego de las milicias numerosos moros y legionarios.

Al mediodía la tranquilidad había renacido en este sector, y sólo se oían los cañonazos de nuestra artillería, alerta siempre, para oír todo movimiento de los rebeldes, y que batan las concentraciones enemigas.

En el sector de Carabanchel las fuerzas republicanas no cesan de hostilizar a los facciosos, que intentaron un ataque, siendo rechazados energicamente, después de lo cual y tras una intensa acción artillera, nuestras tropas se lan-

nuestro pueblo y la cual será incorporada a su programa.

El Gobierno espera que continuará teniendo la confianza de la opinión pública para realizarla en toda su integridad.

Segundo.—Teniendo en cuenta que las fuerzas sindicales y organismos políticos que integran el Consejo son los representantes más auténticos de la voluntad popular, el Gobierno no permitirá ninguna ingerencia ni consentirá que queden en la impunidad las extralimitaciones o actos que se opongan a sus acuerdos y que sean contrarios al nuevo orden social.

Tercero.—El Consejo, no obstante agradecer la iniciativa particular o la de los órganos sindicales, no puede tolerar que prevalezca otra resolución que no sea la del propio Gobierno.

Cuarto.—El Gobierno de la Generalidad, representando a todos los organismos políticos y sociales, hará cumplir y acatar sus disposiciones, subordinando los intereses particulares y los colectivos a las necesidades de la guerra.

Creo también el Gobierno de la Generalidad que en estos momentos ha de hacer público su propósito de coordinar todos sus esfuerzos con los del Gobierno de la República, a fin de ultimar rápidamente la organización del Ejército popular bajo un mando único.

Quinto.—El Gobierno declara que al hacer públicos estos acuerdos, no se limita a hacer una declaración más, sino que anuncia una acción inmediata y enérgica que responda a su contenido.

SOLICITANDO EL INDULTO DE DON PEDRO DE IRUJO

Valencia.—El cónsul de Méjico, señor Arriaga, ha enviado al ministro de Méjico en París el siguiente telegrama:

«La Liga Consular Hispanoamericana solicita de vuestro interés de la Junta de Burgos el indulto de la pena capital de don Pedro de Irujo, hermano del ministro del Gobierno de la República.»

LA SITUACION POLITICA Y SOCIAL EN ESPAÑA

Barcelona.—Las reuniones que ha celebrado el jefe del Gobierno con los diferentes ministros, han continuado hasta esta tarde.

Terminadas las mismas se facilitó a la Prensa una nota en la que se da cuenta de la situación política y social de la España republicana y se hace un llamamiento a la disciplina y lealtad de todos los antifascistas.

Como resultado de la reunión se convino en no permitir que se obstaculice la labor del Gobierno ni que se tomen acuerdos contrarios a los que adopte el Consejo.

Barcelona.—En la Generalidad se han facilitado esta mañana dos notas acerca de la reunión celebrada por el Gobierno catalán.

En la primera de ellas se dice que el Consejo de la Generalidad se reunió bajo la presidencia del señor Companys para tratar sobre la situación social, política de orden y de las necesidades de la guerra.

Los resultados de la reunión fueron ampliamente satisfactorios. En lo sucesivo no se tolerará que queden impunes las extralimitaciones o actos que se opongan a los acuerdos del Consejo o contraríen el nuevo orden social.

En la segunda orden, el presidente catalán declara que tiene confianza plena en la excelente disposición de todos los componentes del Consejo.

Añade la nota que éste volverá a reunirse esta tarde bajo la presidencia del primer consejero señor Tarradellas.

En la reunión se discutieron y aprobaron también varios decretos de seguridad interior.

La segunda nota declara: «El presidente de la Generalidad ha planteado, en términos conminatorios, la urgencia de que el Gobierno actúe con plena autoridad y con la energía que exigen los problemas que es hoy de resolver, de los cuales depende la victoria y el porvenir de nuestro pueblo.»

El Consejo al recoger las palabras del presidente, ha examinado en todos sus aspectos la situación de la defensa del orden público y de la economía, y después de asesorarse sus miembros de los elementos responsables de las representaciones que constituyen, por unanimidad han acordado:

Primero.—Ratificar la declaración pública y su firme propósito de llevar a término la transformación social, que constituye la aspiración de zaron en persecución de los rebeldes.

Se han cogido algunos prisioneros, que han sido puestos a disposición del alto mando, para que éste los interrogue.

Nuestras posiciones en este sector se han mejorado ligeramente, y el enemigo, seriamente quebrantado, no ha vuelto a dar señales de vida.

Debido al mal tiempo y estado nuboso, la aviación leal estuvo hoy inactiva.

A pesar del mal tiempo, dos o tres cazas enemigos hicieron una incursión sobre este sector, pero los cañones antiaéreos les pusieron en fuga.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Gibraltar.—En el Estrecho hay gran movimiento de buques. Han llegado tres cruceros de la armada británica. También han llegado cuatro destructores.

PARA LA EFICACIA DEL CONTROL

Madrid.—El periódico «Política», en su artículo editorial de hoy trata de los diferentes aspectos que la puesta en práctica del control plantea, y dice:

«Ya se ha visto que lo que Alemania e Italia perseguían era el ganar tiempo.»

El día 6 de marzo la costa española quedará dividida en zona gubernamental y en zona facciosa.

La zona gubernamental será vigilada por Italia y Alemania, soberanamente. Hace falta ahora que la misma severidad tengan Francia e Inglaterra, para vigilar la zona facciosa.»

HOMENAJE A LOS OBREROS DE LAS INDUSTRIAS DE GUERRA

Barcelona.—En diferentes barridas de esta capital se han celebrado mítines como homenaje a los trabajadores de las industrias de guerra. Hubo también una manifestación, en la que han estado representados muchas fábricas, en número de miles de trabajadores.

PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert. TII., 13.389

Lenago, orain eta gero gu beti euzkotarrak

EGUNON

GU EZ GERA ESPANOLDARRAK

Nik ez dakit zergatik baño guk, euzkotarrak egiten dugun gauza guztiak batusentzat danak gauza txarrak dira. Guk egiten ditugun gauza guztiak oker eginak. Edozeiti tokitan emen baño gauza obagoak, eta alan ere ikusten dogu euzkaldunari laguntza eskatu bear diotela.

Duzkaldunak gera, gudari txarrak, guda zer dan ez dakigunak, ekabernikotak, atzeratuak, lege bat egiten ez dakigunak eta abar.

Eta jakin dogu emen guda-taldeak bere gudu-buruakin jarri ditugun bitartean beste lekuetan oraindik «frente únicos», «disciplina», eta onelako gauzak ari dira esaten.

Guk emen ezar ez dakigu. Eta erakustera etorri zan gizon bat eta beste lekuetan zer egiten zuten adieraztera. Eta guk emengo arierioan aurka egiten dogun bitartean beste lekuetan gudiariak biltzen ditugu aierri laguntzera, ala ere gu txarrak, eta atzeratuak.

Zer egin bear oledogu-ba oieri eguztoa emateko? Danok ibaira gure burua dola; Espaini guztiko arierioak ausi, edo beste lekuetan egin dituzten astakeriak zuzendu?

Gu ez gera espainoldarrak. Gauz au esan bear dogu beñe baño indar amudiagozin. Zergatik ikusten dogulako egunetik egunera gorrotu aundiagoa dugutela. Gu ez gera espainoldarrak, eta egi au naiz aspaldi guk jakin, urte genduan adierazi bearrik ez zegola, baño ikusten dogu egunetik egunera esan bear dela, buler eta gibel guztiak; gu ez gera espainoldarrak.

Au entzun da gero esan bear dogu, espainoldarrak berelakoak gu izatekotan, oba izango litzakela geure burua ibaira botatzea. Baño gu ezberdinak zela gerra, guk bizi nai dogu (al ba-da) geure aierria zuzentzeko eta bertako gizaikiak jaurritzeko (gobernatzeko).

Guk egin nai ditugu gauzak buruakin. Eta albada geuk asmatutako edo sortuta: gogai edo ideakin. Baño atzeritik artuko dogu guri komeni zaiguna, bezterik ez. Espaini-tik ez dago ezer kopiatzerik. España zela dagon aii atzeratua eta selk diran egosgogorak, oiek gaudik ez dago ezer ikasterik.

Gurekin bizi nai badute espainoldarrak bearko dute gurekin gizaiki edo gizon batzuk bezela iztegin eta adizkide batzuk bezela izatu. Gu zibilizazio nai badute geisiki dotoz. Alde emendik kanpora zergatik zuen zibilizatorik ez degu nai. Nai badazute emen egon eta gurekin adizkide bizi, gureganetik ikastekotan; guk ez deku nai zuek gaudik ezer ikasi nai. Entzun ondo espainoldarrak.

Asperitu gera orainzuek derdelatan batzuekin. Gu gera gu, Euzkotarrak al arte. Zuek zenba eta geisigo gure euzkaldunak; aii aurka egin okerrago, gu egunetik egunera euzkotarro.

OTARBE

MARINAS

ALIANZA MARITIMA

Las continuas divergencias de apreciación del complejo problema del mar, existentes entre las sindicatos que luchan por el mejoramiento en las condiciones de vida del profesional marino, que en más de una ocasión han producido choques y disparas entre dirigentes y afiliados, exigen el imperio de un razonamiento sereno, desapasionado, que conduzca a una inteligencia comprensiva, buscando coincidencias comunes que no pugnen con los ideales postulatorios básicos de cada grupo sindical. A veces, circunstancialmente, ante un peligro o ataque, se imponía la necesidad momentáneamente, de hacer caso omiso de principios intangibles de programa, en bien de la clase trabajadora, ante la gravedad de un hecho perjudicial, cerrando las filas como una unidad para resistir un ataque a fondo, con el propósito de deshacer las organizaciones. El prurito de superarse o el afán de proselitismo, impediendo en la mayoría de los casos las iniciativas que se apreciaban eficaces para destacar ante los obreros del mar el hecho positivo o la eficacia de los resultados, por procedimientos que repugnaban con la moral obrerista.

Aprovechándose los conflictos, de liberada y tercamente planteados con astucia y por medio de gentes incondicionales de los navieros, para que una sindical defensora o sostenedora firmemente una postura opuesta a otra, produciéndose una serie de choques y luchas interminables, en la mayoría de las cuales, el clamor de perjudicado era el marino, por incapacidad de todo error o propósito deliberado de los dirigentes.

Dar calor a una organización nueva, flexible a sugerencias y órdenes alagadoras de procedencia interesada, fué siempre el sistema patronal; oponerse e impedir el desarrollo de aquellas que bravamente se lanzaban a la lucha desde su nacimiento, era táctica a seguir, impidiendo su crecimiento. Razones? Explotación de sentimientos cristianos, ideales políticos o proteccionistas descaídos por un lado, persecución a los firmes, a los leales, verdaderos hombres de espíritu cívico admirable que, acorralados, sufrían ataques firmes en su economía, calumnias contra los dirigentes, propagadas de buque en buque, por gentes serviles que cumplían la consigna ordenada. Todo ello contribuía a que no llegara a plasmarse la necesidad de una inteligencia o un acercamiento cordial para una actuación conjunta. Mucho tiempo se ha perdido de esta forma, y por lo tanto, se imponía que llegara el momento de aprovechar una circunstancia que permitiera la realización de un deseo sentido firmemente en el ambiente marino.

Esto se inició, precisamente, en el momento en que estaba preparándose un estado de cosas en el área peninsular, que conduciría a un autoritarismo fascista estatal, dando se destruiría la libertad sindical obrera. Más por intuición que por conocimiento, ante las negras nubes que se elevaban en el horizonte presagiando la catástrofe, hubieron de comprender los sindicatos que había llegado la hora de actuar unificadas en inteligencia si querían subsistir. Instintivamente se llegó a la formación de la Alianza Marítima, a pesar de tercas oposiciones de ventajistas personales, que buscaban

acomodaciones espectaculares muy egovistas, apoyándose en inalterabilidad de principios didácticos de tipo demagógico, pero no programáticos. Venida la resistencia por exceso de verbosidad revolucionaria anárquica de los incontrolados, se procedió, con sentido democrático, a la constitución de la entidad precisa del momento, dándose la batalla al plantearse la huelga del primero de mayo, por la Alianza Marítima.

Vacitaciones, debilidades, incomprensión del momento, ausencia de firmeza en las decisiones, intervención en los problemas que se planteaban de gentes de espíritu revolucionario y obrerista reconocido, propias para actuar en los sectores terrestres, pero, desconocedoras, tanto de la psicología del marino, como del desarrollo comercial marítimo de la vida del mar, y de las relaciones económico-marítimas internacionales, colocaron el conflicto en momento de agudo peligro. Fueron sorteándose dificultades, más bien por suerte y disciplina del obrero del mar que por la visión de los dirigentes, llegando a culminar en probable y próximo retroceso el avance logrado, originado por una preparación inteligente de los elementos capitalistas, ayudados inconscientemente por unos serdos asesores que no llegaron a ver el peligroso juego a que estaban sometidos, abusando de su buena voluntad, pero, la sublevación militar salvó este instante crítico. La Alianza, ra raíz de este acontecimiento, se disolvió, porque sus componentes partieron a cumplir con el deber que consideraron más apremiante.

La Alianza marítima es precisa; representada en ella las sindicatos, inteligentemente, puede encauzar al personal marítimo, imponiendo una disciplina única, sostenida por todas ellas con su agüencia y conformidad, dando instrucciones a sus representantes, para que tomando acuerdos firmes, se hagan ejecutivos, sin intromisión de la sindical afectada, al actuar el Comité ejecutivo. Tan necesario como se ha demostrado en la práctica, y se ha llevado a efecto el mando único militar, para ganar la guerra, es de la misma necesidad la actuación única de un organismo responsable y obedecido en el orden marítimo; quien así no lo entienda actúa como elemento perturbador, pues, no otro nombre puede darse, cuando tanto por improvisación como deliberadamente, se proceda con extremismos inconscientemente revolucionarios, originando con métodos detestables, el retraso de varios días la salida de buques, perjuicios incalculables en la población civil y en los bravos milicianos de los frentes, expresados quizás en hombres, y víctimas. Procediendo así, alienan en las tripulaciones rebeldías y posturas idiotas, fácilmente evitables, sujetándose a la disciplina y acuerdos de la Alianza, en cuyo seno se pueden discutir y sostener los criterios y aspectos diversos que presenta el movimiento del personal marítimo en relación con sus Comités, sus funciones e incidentes; los tales deben, sin contemplaciones, ser declarados facciosos, porque su obra es obstructivista y perjudicial a la causa antifascista y obrera en momentos como los actuales, en que todo el proletariado da su vida con fe y entusiasmo, y exige con su sacrificio que, con igual grandeza de corazón y ausencia de egoísmos como procede, se siga en la retaguardia, con mucha

EUZKO LUGINEN ALDEZ

jZeinbat otz eta bero!

Ludi errukarri onetan sortia diran notin gustiak danak bakotzak bere zereginak, otz, bero eta neke andiak emoteu dituzte, baina Guizak alai nai-ta da nak ezdira horiadiak eta bazubek eruan biarr dabe bixitza gogorragua beste batzuek baño.

Gizon, aberatz eta andiki batek nai-ta euki burukomin asko emoten dautazan arauak, ez dau gizon txiro baten beso otz-bero eta gose-egarri itxango, bere sakel ondoko urriazko egunoroko ogia naratuta dautakalako, eta orregeatik ozaeta berorik igaro biarrik ez dau itaten, baña gizon aberatz oreri eta urrez sakela goobura baterik daukan oreri? nok jaten emoteu dautso? Norra da gizon aberatz orren mait-gaiari jan orduan egoten diran janari ederrak arruteko otz, bero eta beste neke asko igaroten dituzana?

Lugina da gaurko egunian nekerik geure igaroten dabena, bada lugin batek bere lanak ondo eta zuzen egin nai-badituz, negubaren bijotzeko egunak gogorrenik, su-ondoko epeltasuna itxi-ta urten biarr itaten dau, eta jzeinbat biderr egoten dira gizon mate eta agurgarriak goyian-goiz etxetik bosora nai beste landegi batera urtearen euren oietakuk bustita, neguko iparraxe otzak okertuta gabian etxera.

biurru arte!, eta ez uste izan gabian etxera ekh-ta ez-dabela lan geiago izaten, bada lugina oera ordurarte beti dabe lana euren abererrian, edo beste gauzatu batusetan.

Len gogorrian dabilzan lagunleak errazago igaroten dabe otza ta geure luginik bere lan gogorrik itaten dabez eta errazago igaroten dabe otza, hala negu gogorran ondoen ditort udaberrri berua eta beronegaz batera geure luginaren nekaldija.

Luginak udaberrria eldu ondoren gordin-goiz jegi eta urtean dabe euren soloturretara eta udako egun luzian jzeinbat ixerdi yausiko ete-da eguzkijaren berotasun gorri-illunduta daukan bekoiki eta lepotiki! jZeinbat bidarr atera ete-dante ixerdiaren gaitasunak bere begi sakonetik negarr-malkuk!

Neke gustiok igaro ondoren be, geure luginok atsegin ez itxango litzakez euren baxete zoragarrietan, baña jzeinbat samintasun igaro biarr dabe otz-bero onen gaitetia...!

Onak eta neke geayoko igaroten dabazan lugin agurgarriak laguntasuna biarr-dabe eta Alegindu gaitzen emendik aurrera euren aldeleak itateko.

(EGUNA-tik)

TXORIAK

“Lucha de Clases”-ek egiten du iruzkin edo azaltzura bat nekazaritza lege gizon gabien eta esaten du: “nosotros los socialistas vamos estamos conformes con el proyecto de ley de Nardiz”. jZuek sozialistas vascos? Gu gera euzko sozialistak.

zakiak. Danak usia zuten Portugal-ek arkaboso batek baño indar guziago zeuala, baño ez.

Portugal laerriak oraindik ez ditu egin bere beldurgarriko semakutza guztiak.

Gaur irakurri dogu izpar bat esaten duana faxistak beartzen dituala andra eta gizon zar guztiak tente edo txutik bere edesti “himno” guztiak entzuzera. Eta danak erabat jotzen dituzte. jGizaki koltak!

Oraindik asko dira urte dute-nak guk ekarri edo ARTU dogula Arandia Euzkadiren arierioan gogo egiteko. Gure azkaltasuna nai ezditenak eta Euzkadiren jaurjaritzekin ondo ez daukenak joan deie-la lenbait-len Burgos-era edo Madrid-era. Baño hetiko.

Gaur emakume batzuek etorri dira guri galdetzerá egia dan Asturias-en Eusko Abertzale Ekintza-koak 300 lit dirala. Nik ez dakit zefiek esaten dituan onelako gauzak baño, emakume oieri adierazi diotel urregino ezer jakin nai dute-nean gure agintariari gaitzoko. Eta berriro orrelako gesurrak zabaltzen diranean gesurtiak espetxetan sartzeko.

Olek euzko sozialistak balirazke ez lukete egunik espainoldar arlotal bal bere izparlari nagusi, zerrikiak esaten euzkotarren aurka. Benetako euzkoak balirazke aspaldi bialdu bear zuten Euzkadit-tik. Baño euek zuzentza edo justizi egiten ez badute geuk egingo dogu.

Diru-otzek edo bankuak laerri-tu. (Nacionalización de Bancos) eskatzen du “Lucha de Clases” izparringiak, eta “El Litoral” jnoiz “nacionalizatu” bear jute? jLos periódicos de empresa, fuerá!

“C. N. T.” izparringian irakurri dogu: “Guk uste dogu C. N. T.-ek daukazan irakaskiak...” eta abar. Baño C. N. T.-rek auldaie irakaskirik? Portugal laerriak ikaratu ditu bere aserreakin mundu guztioko gi-

mayor razón, cuando por incomprensión de los instantes críticos que pasamos, se vieran por retrasos, causados por estas conductas, sin auxilios ni ayudas ni ellos ni sus familiares, ni el aprovisionamiento preciso para enfrentarse con toda clase de peligros. Unos minutos, unas horas, unos días empleados en discusiones y torpezas, en defensa de un derecho más o menos justo, ponen en peligro las vidas de hombres heroicos y pacientes civiles; no puede tolerarse por más tiempo a los demagogos incontrolables, peores que los emboscados, más dañinos que los fascistas declarados, porque lo hacen inconscientemente por desconocimiento y sumamente criminales ni deliberadamente lo hacen: jDisciplina! jObediencia absoluta a las órdenes de la Alianza marítima!

Procuraremos dar a conocer cómo, a nuestro parecer, debe ser y actuar la Alianza.

CAPITAN TXIMISTA

El alemán torpe... El italiano sutil...

jY si mentian?, nos preguntaban hace unos días. La prueba, clara y trágica, está a la vista; los fascistas se ríen de Francia y engañan a Inglaterra.

Estos dos naciones claman y proclaman: nuestra concepción es la paz, ni reglenda ni divorciada; abierta a todos y que todos sean garantes. Italia finge estar de acuerdo y luego estrangula a Etiopía. Alemania hace lo mismo, y después, en concomitancia con Italia, apunta a España. Los fascistas suplican; sobre todo, que Francia no se mueva; eso sería la guerra.

Exactamente la repetición del siglo anterior; Alemania agredió a Dinamarca, arremetió contra Austria y luego contra Francia.

Sería necesario saber lo que deseamos. jEspaña, en manos de los ale-

manes? Ocorre como si la política de allí sería la nuestra. España, en poder de los alemanes, es la amenaza constante por las tres fronteras.

Otra política es la de cesar de jugar al escondite con la amenaza. Inglaterra y Francia se deben a su dignidad el organizar solas, si ellas están solas, el bloqueo de las costas españolas. A su dignidad le dicho; no a su seguridad presente y futura. jY si Inglaterra se escamota? Entonces Francia lo debe hacer sola. Aquí, una duda. jPuede ella? No lo sé. Yo digo; si puede, materialmente, debe hacerlo. Y si no puede, entonces debe aguantar lo que pasa y sufrir las consecuencias. Italia y Alemania suministran a Franco, y Francia debe ayudar, materialmente, a la República; digo materialmente, porque los republicanos españoles no tienen necesidad de hombres.

Se dirá: Alemania e Italia no cedrá por eso y enviarán hombres. Nosotros respondemos; se necesitan muchos.

Yo creo que sin los moros y legionarios, el complemento alemán e italiano que han aumentado, tiene sus inconvenientes en estos dos países. Ya se nota su efecto; y yo creo que en Marruecos, Francia podría tener ciertos medios de acción.

Examinó estas hipótesis sin alegría. Las doy por extremas. Entró su adopción total y su negación total, los diversos matices y varios medios gubernamentales no enfocan en los artículos de los periódicos el objeto determinado. Únicamente digo: Hay necesidades morales a las que ningún Gobierno se escapa. Hay tales faltas que son crímenes de lesa humanidad. Hasta ayer se podía pensar que solamente la situación financiera era el grave peligro para el Gobierno del Frente Popular. Hoy se puede preguntar si no son los reconocimientos de España.

Fernand CORCOS Traducido de «Le Sud-Ouest», de Bayona, Febrero 1937.

Bildutako sortatxoak

Euzkotarrok pozteko zioak ba ditugu orainotan.

Bai arriak! Mundu zear gure izen ona edatuz doa; bazter guzitan gure gizaunak argi egin bear du.

Laurain egal baterik asi ta beste-rañokoe ezagutu bear gaitzulo orainok.

Euzko ardezkarri etxearren» zabal-kundeak lengo batez egin zan Paris-en. Itzaldi eder eta guzi ziran bertako jai-aldiak. Euzkadit Ikertu berria dan, madame Malaterre emakume ospatsua antxe mintza zan.

jZer esan zuan?

Egi ederrik bai jenetxoak! Guda bizian gaudelarik, emen ikusten dan gizaunak, errespelu, al-kardenganako begirapen, etar abar... jBeste lokitan ez bezelakoak dira ge-ro...?

Guda-araoan oso leku bakancetan ikusi diran baldintzak, eta gaur ere Euzkadit'lik kanpora arki ez itzek-nak. Malaterre anderea zoraturik joan zan emendik, eta bere itzaldian orixo agertu du.

jKataloiko denak paxiotarakin daukela? Gezur biribila», esan du andera argi onek.

Edonor bezin katoliko zintzo diran Euzko Gobierno'ko gizonak an agurtu nituan; euren janiz ez dabe ta lekaimen an ikusi nituan kalean zear. Eleiz ederra franko era bai; guziak zabalik; kristauz betela. Guzi-tasun, gizaunak eta alkar-ganeko begirapena. Au da, ni, guziz aritzeko Euzkadit'k berekin zeukan kutsu ederra. Paxiotarren irradots edo ara-

dioko» gauzak entzun ostean Euzkadit'ko denak ni bezelaxe geldituko da... jGuztiz arriak!

Sevilla'ko agure berrituarri entzun dioten atzerriarrek, Malaterre'k bezelaxe bultxatxo bat egin bear lute-ke onuntz.

Bai, Salamanca, Burgos, Donosti, ta abarretik esan dituzten tenlekeriari belarriak zabalduta egon diran askok ere.

Paxiotarrak zuria dala esaten lal-lute, beltza ikusi bearrean zera. Gu-zia bateko Bestera egiten baitzute! Ikurriin edo bandera bat aldeleko zin egin, eta bere aurka jeiki. Hall-tar eta almanik iberia ko lurtean ez dabileta, zin egin general batek, eta andik egun bira, gogor portalen zi-rala ta, italtarr eta alemanai zori-nak emen beste general batek.

Zin errez, eta okerra errezago.

jOrj jendetza orij Olakorik... jMalaterre'k gaitera, España ko jaun azienelako bat mintza zan; Ossorio Gallardo.

Gaur Belgica'ko embajadore dan legezko ospatsu onek egiak jordin-ki esan zituan, eta Malaterre'k lez euzkaldunak golarra to jaso. «Erii aldeleak ez dabiliz euren azkatasun eta demokrazi alde solik—zion—mun-duko azkatasun eta demokrazi alde baizik». jEria! Kontuak gontu, bide onatik ondo goaz. jOso ondo!

Egin zak on eta nolpeit izango duk sara.

«Emanda zabal zazi munduan frut-tua».

jGora euzko aberria!

BASARRI



EN SAN MAMES

El partido Bizkaya-Gipuzkoa

El match de mañana en San Mames entre las selecciones de las dos regiones hermanas ha despertado un interés tal en la afición, que la venta de localidades hace presumir, fundadamente, un llenazo imponente en el campo bilbaíno la tarde del domingo.

El encuentro merece esta expectación que en torno al mismo se ha creado, ya que es indudable que intervienen en ambos equipos lo más selecto y destacado del fútbol vasco y no hay que olvidar el entusiasmo que han de poner los jugadores en la lucha, ya que de su actuación en este encuentro depende su selección para la excursión que se proyecta realizar al extranjero.

DIRECCION GENERAL DE PESCA

El precio del pescado

En la Dirección General de Pesca se ha facilitado la siguiente nota:

Por la presente se ordena a todas las tripulaciones de las embarcaciones de pesca que quedan obligadas, hasta nueva orden, a depositar la pesca que capturen para su venta y distribución en los lugares siguientes:

Lequeitio, Elanchove, Bermeo, Santurce, Axpe-Erandio y lonja de contratación del Ayuntamiento de Bilbao.

Fuera de estos lugares queda terminantemente prohibido vender o depositar pesca, siendo decomisado el que se trate de vender en otro lugar.

En cada uno de los puntos marcados habrá un representante de la Dirección General de Pesca, a disposición del cual pondrán primeramente el pescado.

Dicho representante dará autorización para vender la pesca o la destinará al lugar que crea oportuno.

El precio máximo al que podrá venderse el pescado desde el 1 al 15 de marzo, será el siguiente:

Merluza (desde dos kilos en adelante), 7 pesetas kilo; merluza mediana (desde uno a dos kilos) 5,50; pescadilla gorda (desde 750 a 1.000 gramos), 4; pescadilla mediana, 3; zapatero o papardo, 1,80; besugo, 4; pancho gorzo, 3; pancho pequeño, 2; verdel, 2,30; sardina, 2,30; anchoa, 1,50; colas de rape 3,50; rape con cabeza, 1,75; raya, 1; colayas y pitarrosas, 1; pescadilla pequeña, 2.

Tollo (desde tres kilos, 2,50; tolo (hasta tres kilos), 1,50; lliros, 1,50; cabras, 2,50; arrango-tris, 2,50; congrio, 4,50; bacalao, 3.

Locha, 3 pesetas kilo; chicharro grande, 1,50; chicharro pequeño, 1; potas y pulpos, 2; calamaros, 3; gullas, 5; lengüidos, 15; nubes, 3. Los pescados no clasificados en

Excelente partido, que no escatimará el interés y la belleza del espectáculo por el indudable ardor que pondrán a contribución los jugadores y otra buena oportunidad para el público de contribuir con su ayuda a la suscripción en favor de la compra del avión «Euzkadit».

Esperamos, fundadamente, que el encuentro constituya un nuevo éxito deportivo y económico.

La presente tasa serán equiparados a la especie más afín para determinar su precio.

Estos precios serán revisados y modificados, si hubiera lugar, cada quince días.

Las Cofradías, Pósitos y salas de venta quedan obligadas a distribuir el pescado en su venta, conforme a las instrucciones que tienen los delegados de esta Dirección.

Los precios de tasa que se indican son únicamente los que como tope podrán alcanzarse en las ventas de los puertos.

Las autoridades competentes establecerán los precios a que se ha de vender.

El delegado de esta Dirección que se designe para actuar en la lonja de ventas de Bilbao, lo hará solamente con referencia al pescado que afluya por medio de embarcaciones, y éstas serán las obligadas a vender a los precios que se indican, mejorados en este punto en un 10 por 100, como compensación de los gastos que se originan al traer el pescado hasta dicho lugar.

Para el resto del pescado que se venda en la Lonja del Ayuntamiento de Bilbao, procedente de los puertos del País Vasco y de otras provincias, serán las autoridades competentes las que fijen la tasa.

Bilbao, 25 de febrero de 1937.— El director general de Pesca, Santiago Chausson.

CAFE-BAR GAYARRE Plaza de los Auxiliares, 4 y 8 Teléfono 13.303

“La Lucha de Clases”, diario

El semanario «La Lucha de Clases», órgano del Partido Socialista de Euzkadit, anuncia en su último número que dentro de la primera quincena del mes entrante se convertirá en diario vespertino.

No podrán quejarse los lectores de la villa por no tener donde elegir. En cuanto al número de rotativos, Bilbao lleva camino de ser pronto un Londres.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Han quedado ultimados los acuerdos del Comité de no intervención

Rusia renuncia a participar en el control. - También Portugal queda eliminada. - Los italianos desechados porque el Negus de Abisinia ha sido invitado a la ceremonia de la coronación del monarca inglés

LOS ITALIANOS, DESPECHADOS. Roma.—En los círculos oficiales ha causado enorme disgusto la noticia según la cual el Gobierno británico ha formulado ya la correspondiente invitación oficial al Negus, como soberano de Abisinia, a pesar de los fanfarroneos de los fascistas italianos.

LA ESCUADRA FRANCESA. Brest.—Ha regresado el Cuerpo de la Escuadra francesa que salió el día 15 del corriente para efectuar un cruce por el Mediterráneo y el Atlántico.

UN DEBATE EN LA CAMARA FRANCESA. París.—La atención política se concentra en la interpellación del ex presidente del Consejo señor Flaminio, sobre política general, particularmente en lo que refiere a la cuestión económica y social.

La Cámara estuvo animadísima, viéndose desde primeras horas gran número de diputados.

M. Flaminio comenzó su discurso atacando la política económica y social del Gobierno del Frente Popular. RUSIA Y PORTUGAL, ELIMINADOS DEL CONTROL.

Londres.—A primeras horas de la tarde, en los medios oficiales se tenía el convencimiento de que ni Rusia ni Portugal participarían en el control marítimo que se ha de establecer en España.

Por lo tanto, el control quedaría limitado a las costas de Francia, Inglaterra, Alemania e Italia, que ejercerían la vigilancia en determinadas zonas.

RUSIA EXPLICA SU RENUNCIA. Londres.—En la reunión efectuada esta mañana por el Comité de no intervención, se decidió, por unanimidad, que toda potencia no intervencionista que así lo desee podrá participar en el control marítimo.

Ha sido precisamente después de llegar a este acuerdo cuando el delegado soviético, Mr. Maizki, ha explicado que Rusia no participará en el control en los momentos actuales, pues a pesar de agradecer la designación del Comité, la gran distancia entre los mares españoles y Rusia hace, por la falta de bases de aprovisionamiento, muy difícil para el país de los Soviets su intervención en el control.

LA CRECIDA DEL SENA. París.—A consecuencia de la pertinaz lluvia, sigue aumentando el caudal de todos los afluentes del Sena, con grave peligro de una inundación. Se han hecho funcionar los dispositivos de seguridad y la navegación es casi nula.

Las cuevas próximas al río han sido invadidas por las aguas y se teme que éstas lleguen a ocasionar la marabombia de las obras que se estaban llevando a cabo.

LA REPRESENTACION DE ABISINIA EN LA COPONACION DEL REY DE INGLATERRA. Londres.—Todavía no ha sido designada la Delegación de Abisinia en las fiestas de la coronación del nuevo Soberano, pero se cree que dicha representación la integrarán el doctor Martín y el arcañ Kassá.

Por otra parte, no parece que la protesta italiana haya causado la menor impresión en la Delegación de Abisinia.

TRES EJECUCIONES. París.—Comunican de Berlín que han sido ejecutados tres miembros del Partido comunista alemán, acusados del delito de traición contra la seguridad del Estado.

A pesar de las protestas por la condena y de las numerosas peticiones de conmutación de a pena que fueron elevadas al Gobierno alemán por parte de numerosas asociaciones y partidos políticos, la sentencia ha sido ejecutada.

LIBROS COMPRO-VENTO ITURRIZAR, 1. TELEFONO 14.497

DIVERGENCIAS EN EL SEXO DEL COMITE DE "NO INTERVENCIÓN". Londres.—Se reunió el Subcomité de "no intervención", durante la sesión más de tres horas y presidiéndola lord Plymouth.

Hubieron de examinarse las dos cuestiones de mayor importancia para llegar a un acuerdo en cuanto al sistema de vigilancia y control.

Una de las cuestiones es la que se refiere a la participación de Rusia en el patrullaje de las escuadras extranjeras por las costas ibéricas.

A Rusia se le ha asignado en el primer proyecto la zona Noroeste, y el delegado soviético hizo constar en esta reunión su disconformidad. El representante diplomático de dicha nacionalidad sometió a la consideración del Subcomité la pretensión de su Gobierno, que no es otra que la de que patrullen sus buques por las costas de Levante español.

Se abrió un turno de discusión para examinar este asunto y sus

posibilidades e inconvenientes, invirtiéndose mucho tiempo y sin que, al final, se llegase a concretar un acuerdo.

Siguientemente se abordó otra vez la cuestión de la vigilancia en las fronteras pirenaica y portuguesa, que es otro de los inconvenientes que han surgido para llegar a un acuerdo. No se coincidió en un acuerdo por las partes litigantes.

Ante la premura de tiempo, el presidente, lord Plymouth, sometió a la aprobación del Subcomité el acuerdo, que fue aprobado, y reunióse nuevamente en el día de hoy, con objeto de decidir una resolución sobre las peticiones de Rusia y los puntos de vista de Francia y Portugal en lo que afecta a la vigilancia en las fronteras.

COMENTARIOS DESFAVORABLES. Roma.—En los círculos oficiales se comenta con desagrado la invitación hecha al Negus por Inglaterra para que asista a las fiestas de la coronación del nuevo rey.

PRESENTACION DE CREDENCIALES. Washington.—El nuevo embajador de Francia en los Estados Unidos ha presentado sus cartas credenciales al presidente Mr. Roosevelt.

LA ACCION DE LOS PIRATAS DEL MAR. Londres.—Se sabe que el vapor inglés que chocó contra una mina en aguas españolas, ha pedido auxilio, acudiendo varios remolcadores, que le llevaron a puerto.

Herido gravemente el virrey, y con su recién conquistado imperio en peligro, el Ejército italiano en Etiopía logró, en rápida batalla, ayer, derrotar a las fuerzas injinjenas, que luchaban bajo las órdenes del ras Desta Demtu, yerno del emperador exiliado, Haile Selassie. El ras Desta fue capturado y más tarde pasado por las armas.

El mariscal Rodolfo Graziani envió un telegrama a Roma informando a Mussolini de la victoria. Graziani telegrafió al duce: "Sus órdenes, como siempre, han sido cumplidas, y con orgullo le informo de nuestra decisiva victoria, que nos permite dedicarnos, sin más preocupaciones, a la tarea de construir el imperio."

Así, el último de los rasas (duques) combatientes ha caído ante el poderío mecanizado de una potencia occidental. Italia puede ahora sentirse segura de su victoria, y el ras Desta no representará a su emperador en la coronación del rey Jorge VI en Londres, como indicaban los informes llegados a Roma.

El ras Desta ha estado jugando al escondite con las fuerzas militares italianas desde su derrota en Neheril, en el frente de batalla de la Somalia, hace un año, causando, los daños a las tropas peninsulares. Graziani no lograba, cazarlo nunca. Los italianos trataron de comprar a esta alma valiente, fracasando también estos esfuerzos.

Graziani informó hoy al asumió el mando personal de la campaña contra el ras Desta, que comenzó el 7 de enero. Las armas italianas tuvieron su primera victoria en el encuentro acaecido el 20 de enero, huyendo el ras y dejando en el campo de batalla cuatro cañones, 30 ametralladoras y 5.000 rifles. Entre ellos Graziani, como veterano de luchas en desierto, hizo una pausa. Esperó que nuevamente el ras concentrara su contingente de regulares antes de asestarle un nuevo golpe. Pero, aparentemente, el ras atacó primero, y en su telegrama de hoy Graziani omite este hecho.

El 19 de febrero las tropas del ras Desta estaban avanzando contra Addis-Abeba. Fue este mismo día el en que los nativos trataron de sublevarse, hiriendo con sus bombas no sólo a Graziani, sino también al general Alfredo Liata, jefe de las fuerzas aéreas en Etiopía, y el obispo católico. El ras Desta había llegado a 50 millas al Sur de la capital, y fue el grito de "El ras Desta está atacando la ciudad" el que dio la señal para el levantamiento.

Sin embargo, Graziani ganó, porque Desta carecía de fuerzas suficientes para atacar la capital. Más tarde, desde su lecho de herido, Graziani, implacable y vengativo, envió fuerzas al campo a aniquilar al último de los rasas. Esta labor fue realizada por tropas indígenas, Askaris de Eritrea. Graziani, en su mensaje, informó de este hecho, pero sin comentarios, pues los italianos en todas partes, saben que la mejor manera de conquistar los países es colocar ejércitos nativos uno contra el otro.

CONGRESION DE UN CREDITO. Londres.—Se concede un crédito de 320.000 libras esterlinas para sufragar los gastos que conllevan las fiestas de la coronación.

VENTA DE POLLOS DE UN DIA RAZA LEGHORN. Dirigirse a: PRADO HERMANOS

Luchana, 8, 1. — BILBAO Plaza de San Vicente, 1 (Florida).

LOS EFECTIVOS DE UN EJERCITO. Praga.—El Ejército checo, que en la actualidad contaba 140.000 hombres, será aumentado hasta la cifra de 220.000.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL MIAJA A UN PERIODISTA MEXICANO. Méjico.—El periódico "El Nacional" publica unas manifestaciones del general Mija, presidente de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, en la que dice que la situación es cada día más favorable para el ejército republicano, pues los fasciosos se hallan muy quebrantados por los esfuerzos que han hecho en el Jarama ante los enormes ataques del ejército popular.

Dice que el propósito de los rebeldes de cortar las comunicaciones de Madrid con Levante está totalmente fracasado y que aunque el traidor Franco se viese reforzado por nuevos mercenarios, italianos y alemanes, no conseguiría cerrar la carretera entre Madrid y Guadalajara, porque el alto mando ha tomado todos las previsiones para impedirlo.

Termina diciendo: Los fascistas no se apoderarán de Madrid, pues para evitarlo, todo un ejército vibra de entusiasmo y todo un pueblo se apresta a sufrir los mayores sacrificios. Esta moral tan elevada será la que determinará la derrota del fascismo.

LA CUESTION DE LAS MATERIAS PRIMAS. Londres.—El Gobierno anuncia el propósito de concentrar reservas de materias primas.

Esta decisión ha causado cierta efervescencia en la Bolsa de metales. Algunos periódicos temen un alza enorme en los precios de las materias primas, lo que aumentaría los gastos del rearme proyectado.

El ministro de la Guerra ha anunciado un plan de construcción de modernísimos cuarteles en un término de cinco años. Muchos de estos cuarteles tendrán carácter de ciudad jardín.

Se anuncia también el estudio de un proyecto para mejorar el reclutamiento y aumentar los haberes de los soldados, y reducir también el servicio en las posesiones indígenas.

La muerte ejemplar del ras Desta. El sucumbió peleando con Graziani; falta saber si Graziani le sobrevivirá mucho tiempo. En el alma popular etíope perdurará el recuerdo del gran luchador.

En el alma popular etíope perdurará el recuerdo del gran luchador.

En el alma popular etíope perdurará el recuerdo del gran luchador.

En el alma popular etíope perdurará el recuerdo del gran luchador.

En el alma popular etíope perdurará el recuerdo del gran luchador.

En el alma popular etíope perdurará el recuerdo del gran luchador.

SE TRATA DE REFORZAR LA AUTORIDAD DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD. Barcelona.—Hoy, a mediodía, el presidente de la Generalidad recibió a los informadores, a quienes les dijo:

—La reunión de ayer, como ustedes saben, acabó cerca de las tres de la madrugada.

Todos los consejeros expusieron su opinión respecto a la situación general, política, económica, orden público y sobre las necesidades de la guerra.

Como resultado de las impresiones cambiadas, se redactó por el Gobierno una nota, que se facilitará a ustedes.

—Es claro—continuó diciendo el presidente—que una nota no es necesaria ni útil si no va acompañada de actos. Dicha nota entraña un reforzamiento para el Gobierno y sus componentes tuvieron que consultar con sus respectivos partidos y organizaciones, de los cuales se obtuvo la conformidad. Esta nota es la expresión de la voluntad y el deseo que anima al Gobierno. Por otra parte, yo tengo confianza plena en la buena voluntad y excelente disposición de todos los que componemos el Gobierno de la Generalidad.

—El apartado segundo de la precitada nota—ha remarcado el presidente—habla de que no se permitirá que queden en la impunidad las exfiltraciones o actos que vulneren los acuerdos del Consejo y que sean contrarios al nuevo orden de cosas que se está estableciendo. No me refiero a otros de pillaje y violencia, porque estos actos no necesitan comentario ni acuerdo, ya que toda conciencia honrada tiene necesariamente que condenarlos.

Esta tarde, a las seis, se reunirá el Gobierno de la Generalidad bajo la presidencia del consejero primero, señor Terradellas, sobre quien quiero hacer pública manifestación de mi confianza por la labor que realiza. Por consiguiente, yo no asistiré a esta reunión, en la cual serán discutidos y aprobados los proyectos de seguridad interior.

LOS SERVICIOS DE POLICIA. Barcelona.—Esta mañana, el comisario general de Orden Público, acompañado del comisario de Policía de Madrid, estuvo visitando la Delegación de los servicios de Policía del Estado en Cataluña.

UN MANIFIESTO DE LAS FUERZAS DE ORDEN PUBLICO. Barcelona.—Los agentes de Investigación y Vigilancia, guardias de Asalto, Guardia Nacional Republicana y de Seguridad han publicado un manifiesto.

Por primera vez—se dice—y con una coincidencia unánime, todas las fuerzas de Orden Público de Cataluña se dirigen al pueblo para mostrarle su manera de pensar. Los hombres antifascistas que integran dichas fuerzas de Orden Público de Cataluña, genuina representación del pueblo antifascista, declaran de una manera expresa y categórica que se hallan dispuestos, como siempre lo han estado, a cumplir y hacer cumplir las disposiciones de las autoridades y de los mandos leales.

Después de que la guerra se gane, el pueblo se encargará de darse a sí mismo la forma de Gobierno que más le convenga y de recoger en su trabajo los beneficios del triunfo obtenido en los frentes de combate. Creemos nosotros que no es hora de partidismos y no pretendemos tampoco hacerlo. Hay que ganar la guerra, y para ello estamos dispuestos a los sacrificios todos para los que se nos requieren. Ya en octubre intervinimos en apoyo del alzamiento del pueblo, y en julio para aplastar en Cataluña la rebelión militar.

En estos momentos de unidad de acción es imprescindible en todos los antifascistas. Nosotros demandamos del Gobierno de la Generalidad que dicte las disposiciones necesarias y que imponga de una manera indiscutible el cumplimiento de las mismas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA. Madrid.—"Política", en su impresión de la jornada dice: "En estos momentos de tranquilidad relativa en los frentes de Madrid, que no son muchos ni largos, la atención va hacia el Norte, donde asturianos y vascos han demostrado otra vez que con la decisión y el arrojo de los combatientes, se puede llevar a donde se quiera, incluso a ocupar nuevamente en las calles de Oviedo."

Los heroicos defensores de la libertad han logrado donde no se había conseguido entrar en los días siguientes de octubre.

La jornada de Oviedo viene a ser una gloriosa eponéya que exige imperiosamente el reconocimiento hacia aquellos bravos defensores de la libertad del pueblo.

En Asturias se mantiene la tradición de indomable a que nos tiene acostumbrados.

En el resto de la Península ha continuado la tranquilidad, dotándose los soldados leales a la fortificación de las posiciones conquistadas últimamente.

"Castilla Libre" publica una información en la que afirma que García Aladell se encuentra en Pa-

Las comisiones de los Agentes comerciales PETICION ATENDIDA. En el "Diario Oficial del País Vasco" se publica una orden del Departamento de Comercio y Abastecimiento, cuya parte dispositiva dice así:

"Se accede a lo solicitado en la instancia de referencia por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Vizcaya, al que, en su virtud, se releva de la obligación que contrae en asamblea general de entregar a la Comisaría de Abastos, después de deducidos los gastos de tramitación, el importe de las comisiones que devengan los agentes comerciales en las operaciones que se realicen con su intervención para el abastecimiento de Euzkadi, quedando desde la fecha tales comisiones para el Colegio, quien las destinará al remedio de las necesidades de los colegiados que estime más urgentes, previa aprobación de sus acuerdos sobre el particular por este Departamento."

Milicias de "olidaridad de Trabajadores Vascos BATAILLON "SAN ANDRES" DE ZAPADORES, MINADORES Y PONTONEROS.

Todos los inscritos y para esta batallón deberán presentarse el lunes próximo, a las 10 de la mañana, en la Gran Vía, 45, segundo, izquierda, dispuestos para alistarse.

BATAILLON "SAN ANDRES" DE INFANTERIA. Se ordena a los guardaria Inocencio Saizar Arregui, Jesús Larrazuain Derbeano y José Luis González Bilbao se presenten el lunes próximo a las 10 de la mañana, en Gran Vía, 45, segundo, izquierda, para proceder a su alistamiento.

Las comisiones de los Agentes comerciales PETICION ATENDIDA. En el "Diario Oficial del País Vasco" se publica una orden del Departamento de Comercio y Abastecimiento, cuya parte dispositiva dice así:

"Se accede a lo solicitado en la instancia de referencia por el Colegio Oficial de Agentes Comerciales de Vizcaya, al que, en su virtud, se releva de la obligación que contrae en asamblea general de entregar a la Comisaría de Abastos, después de deducidos los gastos de tramitación, el importe de las comisiones que devengan los agentes comerciales en las operaciones que se realicen con su intervención para el abastecimiento de Euzkadi, quedando desde la fecha tales comisiones para el Colegio, quien las destinará al remedio de las necesidades de los colegiados que estime más urgentes, previa aprobación de sus acuerdos sobre el particular por este Departamento."

En el "Diario Oficial del País Vasco" publica las siguientes órdenes del Departamento de Comercio y Abastecimiento:

"Por haber sido nombrado secretario general del Departamento de Comercio y Abastecimiento, cesa en el cargo de inspector general de Almacenes del mismo Departamento, que venía desempeñando, don Eduardo Acha Uriarte."

"En uso de las atribuciones que me han sido conferidas por el Consejo de Gobierno del País Vasco, vengo en nombrar a don Pablo Martínez Adán inspector general de Almacenes del Departamento de Comercio y Abastecimiento."

El consejero de Comercio y Abastecimiento, Ramon María de Aldasoro.

MISCELANEA INFORMATIVA

Los acuerdos del Gobierno de la Generalidad tienden a reforzar el principio de autoridad

No se tolerarán interferencias en el ejercicio del poder. Los agentes de los distintos Cuerpos afectos a los servicios de Seguridad han publicado un manifiesto, proclamando su espíritu de disciplina y su incondicional colaboración con el mando

SE TRATA DE REFORZAR LA AUTORIDAD DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD.

Barcelona.—Hoy, a mediodía, el presidente de la Generalidad recibió a los informadores, a quienes les dijo:

—La reunión de ayer, como ustedes saben, acabó cerca de las tres de la madrugada.

Todos los consejeros expusieron su opinión respecto a la situación general, política, económica, orden público y sobre las necesidades de la guerra.

Como resultado de las impresiones cambiadas, se redactó por el Gobierno una nota, que se facilitará a ustedes.

—Es claro—continuó diciendo el presidente—que una nota no es necesaria ni útil si no va acompañada de actos. Dicha nota entraña un reforzamiento para el Gobierno y sus componentes tuvieron que consultar con sus respectivos partidos y organizaciones, de los cuales se obtuvo la conformidad. Esta nota es la expresión de la voluntad y el deseo que anima al Gobierno. Por otra parte, yo tengo confianza plena en la buena voluntad y excelente disposición de todos los que componemos el Gobierno de la Generalidad.

—El apartado segundo de la precitada nota—ha remarcado el presidente—habla de que no se permitirá que queden en la impunidad las exfiltraciones o actos que vulneren los acuerdos del Consejo y que sean contrarios al nuevo orden de cosas que se está estableciendo. No me refiero a otros de pillaje y violencia, porque estos actos no necesitan comentario ni acuerdo, ya que toda conciencia honrada tiene necesariamente que condenarlos.

Esta tarde, a las seis, se reunirá el Gobierno de la Generalidad bajo la presidencia del consejero primero, señor Terradellas, sobre quien quiero hacer pública manifestación de mi confianza por la labor que realiza. Por consiguiente, yo no asistiré a esta reunión, en la cual serán discutidos y aprobados los proyectos de seguridad interior.

LOS SERVICIOS DE POLICIA. Barcelona.—Esta mañana, el comisario general de Orden Público, acompañado del comisario de Policía de Madrid, estuvo visitando la Delegación de los servicios de Policía del Estado en Cataluña.

UN MANIFIESTO DE LAS FUERZAS DE ORDEN PUBLICO. Barcelona.—Los agentes de Investigación y Vigilancia, guardias de Asalto, Guardia Nacional Republicana y de Seguridad han publicado un manifiesto.

Por primera vez—se dice—y con una coincidencia unánime, todas las fuerzas de Orden Público de Cataluña se dirigen al pueblo para mostrarle su manera de pensar. Los hombres antifascistas que integran dichas fuerzas de Orden Público de Cataluña, genuina representación del pueblo antifascista, declaran de una manera expresa y categórica que se hallan dispuestos, como siempre lo han estado, a cumplir y hacer cumplir las disposiciones de las autoridades y de los mandos leales.

Después de que la guerra se gane, el pueblo se encargará de darse a sí mismo la forma de Gobierno que más le convenga y de recoger en su trabajo los beneficios del triunfo obtenido en los frentes de combate. Creemos nosotros que no es hora de partidismos y no pretendemos tampoco hacerlo. Hay que ganar la guerra, y para ello estamos dispuestos a los sacrificios todos para los que se nos requieren. Ya en octubre intervinimos en apoyo del alzamiento del pueblo, y en julio para aplastar en Cataluña la rebelión militar.

En estos momentos de unidad de acción es imprescindible en todos los antifascistas. Nosotros demandamos del Gobierno de la Generalidad que dicte las disposiciones necesarias y que imponga de una manera indiscutible el cumplimiento de las mismas.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA. Madrid.—"Política", en su impresión de la jornada dice: "En estos momentos de tranquilidad relativa en los frentes de Madrid, que no son muchos ni largos, la atención va hacia el Norte, donde asturianos y vascos han demostrado otra vez que con la decisión y el arrojo de los combatientes, se puede llevar a donde se quiera, incluso a ocupar nuevamente en las calles de Oviedo."

Los heroicos defensores de la libertad han logrado donde no se había conseguido entrar en los días siguientes de octubre.

La jornada de Oviedo viene a ser una gloriosa eponéya que exige imperiosamente el reconocimiento hacia aquellos bravos defensores de la libertad del pueblo.

En Asturias se mantiene la tradición de indomable a que nos tiene acostumbrados.

En el resto de la Península ha continuado la tranquilidad, dotándose los soldados leales a la fortificación de las posiciones conquistadas últimamente.

"Castilla Libre" publica una información en la que afirma que García Aladell se encuentra en Pa-

ría, en contra de lo que se anunció en otro tiempo, cuando se decía que había sido asesinado.

"Ahora" se refiere a la orden del ministro de la Gobernación, relacionada con el control de todas las personas comprendidas entre los 18 y los 15 años.

Pide que todo ciudadano que tenga contrato de trabajo y sepa de alguien que no trabaja, se le denuncie, porque es un ciudadano que pretende aprovecharse del sudor de los demás.

Madrid.—"Castilla Libre" alude a la carta publicada por el presidente del Consejo de ministros señor Largo Caballero y refiriéndose al contenido de la misma declara que la actuación del general Asensio ha costado excesiva sangre.

Puede si gusta el señor Largo Caballero—agrega—seguir si quiere escribiendo cartas a tal o cual partido político. Esto nos tiene sin cuidado, pero cuide mucho que ninguno de sus colaboradores sea un general Asensio, que podría costarnos a todos demasiado caro.

"El Sol" se ocupa de la labor que llevan a cabo las tropas de la República en el frente de Asturias, Aragón, Sur del Tajo y Andalucía y dice que la más eficaz colaboración la lucha victoriosa que se desarrolla en el frente del Jarama.

Ficheros y medidas de apoyo. De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación notablemente bilbaína. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 18.715

INACTIVIDAD EN LOS FRENTES DE ARAGON. Osera.—El enemigo sigue inactivo en todos los sectores del centro del frente aragonés, no registrándose más que algunos disparos sueltos de cañón de sus baterías contra nuestras posiciones de Aguilar, Molino y Belloques.

Las baterías leales contestaron adecuadamente a los disparos enemigos, causando daños importantes en sus posiciones y parapetos.

El resto del tiempo se emplea por las tropas gubernamentales en los trabajos de fortificación, principalmente, en Quinto y Villafraanca, aunque las baterías enemigas tratan constantemente de hostilizar estos trabajos.

Nuestras patrullas de exploración han realizado servicios de desculterin, con excelente éxito.

Una de ellas hostilizó, con nutrido fuego de fusilería, a un escuadrón de caballería enemiga, ocasionándole varias bajas vistas.

No hay ninguna otra novedad que consignar en el resto de los frentes.

EL TRABAJO VOLUNTARIO. Barcelona.— Los periodistas que hacen información en la Consejería de Trabajo han sido recibidos por el jefe de la Oficina de Trabajo Voluntario, quien les ha manifestado que hasta la fecha son diez mil los obreros que se encuentran ya apuntados para la realización de trabajos, en forma voluntaria y desinteresada, y que existen otros tres mil aproximadamente que se han ofrecido.

Cada obrero, después de su jornada de trabajo, dedicará unas horas diarias, de forma completamente desinteresada, para la realización de las obras que se decida emprender.

Por su parte, el jefe de los servicios técnicos de esta Oficina, dijo cuenta a los informadores del resultado obtenido en los trabajos hasta la fecha emprendidos.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE. Valencia.—"La actividad de la aviación real durante la jornada de hoy se redujo a vuelos de reconocimiento."

En el frente del Centro no pudieron efectuarse vuelos a causa del mal tiempo."

Sustitución en un cargo. El "Diario Oficial del País Vasco" publica las siguientes órdenes del Departamento de Comercio y Abastecimiento:

"Por haber sido nombrado secretario general del Departamento de Comercio y Abastecimiento, cesa en el cargo de inspector general de Almacenes del mismo Departamento, que venía desempeñando, don Eduardo Acha Uriarte."

"En uso de las atribuciones que me han sido conferidas por el Consejo de Gobierno del País Vasco, vengo en nombrar a don Pablo Martínez Adán inspector general de Almacenes del Departamento de Comercio y Abastecimiento."

El consejero de Comercio y Abastecimiento, Ramon María de Aldasoro.

ACADEMIA MACUA. Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio. Santa María, 1

EL CURSO DE LA OFENSIVA SOBRE OVIEDO

Prosigue el avance por el barrio de San Lázaro y la calle de González Besada. - El Matadero Viejo está en poder de nuestras fuerzas. - La aviación republicana bombardeó los reductos facciosos de El Escamplero y La Reguera. - Los rebeldes intentan contraatacar en La Tenderina, siendo rechazados con grandes pérdidas

ESCASAS NOVEDADES
Gijón.—El día de hoy ofreció escasas novedades.

Aunque la lucha continúa en todos los sectores del cerco de Oviedo y en algunos momentos adquirió bastante intensidad, no se han emprendido a fondo nuestras fuerzas como en días anteriores.

Puede decirse que el día de hoy se dedicó al descanso, después de la ruidosa faena de estas ofensivas últimamente realizadas.

Durante la mañana, la aviación bombardeó las posiciones enemigas del Escamplero y La Reguera.

Los cazas leales, en descensos vertiginosos, batieron con sus ametralladoras a los ocupantes de las trincheras facciosas, los cuales se vieron precisados a huir, refugiándose en las cuevas que tienen abiertas para no caer bajo el plomo de nuestros aviones.

La carretera que desde Grado va a Oviedo, que, como se sabe, está cortada por nuestras milicias, sólo permite a los facciosos la circulación de algunas de sus ambulancias de socorro, que van a recoger las innumerables víctimas que nuestra ofensiva les causa constantemente.

Intentó el enemigo en esta jornada dos fuertes contraataques en las últimas horas de la madrugada última por las posiciones que se les conquistaron en La Tenderina, y las dos veces fueron rechazados los rebeldes, con enormes pérdidas en hombres y material.

Nuestras milicias persiguieron a los rebeldes con bombas de mano o intenso fuego de sus ametralladoras.

La artillería no descansó en esta jornada, sino que con el fuego de sus cañones, volvió a bombardear diver-

sos objetivos en el interior de la capital ovetense.

El cañoneo fué bastante más intenso durante la tarde y se dirigió, con preferencia, a aquellos lugares en cuyas inmediaciones se encuentran los emplazamientos y bases militares y que han de ser objeto de próximas ofensivas leales.

También dieron muestras de actividad las baterías enemigas que hay instaladas en las posiciones del Sanatorio del Naranco.

Hemos estado en nuestra diaria visita a los frentes, en el barrio de Buenavista, contemplando los efectos destructores de las últimas batallas.

Todas las casas, absolutamente todas, están hechas una verdadera escombrera y en ellas el único vestigio que queda de sus habitantes es la ropa tendida en algunos balcones.

En una de las casas destruidas por nuestros obuses, en la calle de la Rincónada, apareció a nuestra vista un cuadro macabro, pues cuatro cadáveres completamente destruidos habían sido víctimas del estallido de uno de nuestros cañones.

Más abajo, siguiendo por la avenida de Fuentes Acabado, pudimos ver otros nueve cadáveres de moros vestidos con buzos azules.

Llegamos en nuestra excursión hasta la plaza de toros, pretendiendo seguir adentrándonos en la ciudad por Buenavista, pero allí se nos cortó el paso por orden del alto mando, ya que es una zona aún batida por los cañones y las ametralladoras que el enemigo tie-

ne montadas en el interior de la capital.

Por la tarde se llevó a cabo una pequeña operación en el barrio de San Lázaro, con objeto de apoderarse de una casa en la que estaban instalados los rebeldes y que constituía un obstáculo para el desarrollo de nuestros planes ofensivos.

Esta casa fué atacada con gran violencia por una sección de carros de asalto y a continuación se lanzaron las milicias a un ataque a base de bombas de mano.

El enemigo salió de su escondrijo y se puso en precipitada fuga ante la enérgica acción de las milicias, que no contentas con el logro de su objetivo, le rebasaron y consiguieron apoderarse del edificio conocido por el Matadero Viejo.

Las milicias saben fácilmente sobreponerse a las contrariedades y sin sabores que la guerra les depara en el desarrollo de los ruidos combates que tienen que entablar y que han venido estos días sosteniendo contra las fuerzas facciosas.

Hoy hemos girado una visita al frente de San Claudio y allí hemos visto en lucha a nuestras fuerzas, que como a base de heroísmo renovado, saben infringir al enemigo verdaderos estragos.

A nuestra vista se ha presentado la prueba patente del acierto con que luchan, ya que a todo lo largo del paseo que domina San Claudio, se ven enormes montones de carne facciosa caída bajo las balas de los vasos que mantienen estas posiciones y que el enemigo pretendió asaltar el día anterior.

Viendo aquel cuadro comprendimos el escaso valor que tienen para el mundo rebelde la vida de sus fuerzas mercenarias. Lo cruel es que estos hombres a quienes se les hace cumplir sus objetivos se castiga hasta con el látigo, no tienen el arranque de hombre que les compense de tanta vejación y tiranía.

No pudimos hacer un cálculo de los cadáveres que en este frente se han ofrecido a nuestra vista. Desde luego, podemos asegurar que pasan de cincuenta, lo cual demuestra que los contraataques iniciados por las milicias leales han dado magníficos resultados para la causa.

Si tal número de cadáveres se pueden apreciar a simple vista, ¿a qué número alcanzarán los muertos que pudieron ser retirados en su huida por los facciosos?

Todos los intentos de recuperar esta valiosa posición por el enemigo han resultado estériles, perdiendo vidas y material en abundancia. Los "gudaris" se han apresurado a fortificarla debidamente, haciendo de ella una verdadera fortaleza. Y con esta táctica, siguiendo instrucciones del mando, posición que se conquista, no volverá a poder del enemigo.

La moral de nuestras tropas es magnífica. El pequeño descanso que han tenido, ha renovado en ellos sus deseos de volver a la pelea para derrotar al fascismo, que durante siete meses vino perturbando la tranquilidad de la campiña asturiana. Entre tanto aguardan el momento de regresar al lar querido, en el que saben que les aguardan personas que suspiran por su retorno.

PARTE OFICIAL

Gijón.—El parte oficial de las operaciones en el Norte, facilitado por el Estado Mayor, dice lo siguiente:



Los "gudaris" de los batallones "A Mayor" y Acción Nacionalista Vasca, han cumplido el objetivo que les ha sido señalado. Han conquistado la posición de Premoño y seguidamente proceden a fortificarla y colocar estratégicamente sus morteros

Continúa la penetración en Oviedo, habiéndose conquistado una casa en la calle de González Posada y en el barrio de San Lázaro, quedando en nuestro poder el Matadero Viejo. Continúa la lucha.

Gijón, 26 de febrero de 1937.—El consejero de Guerra, Belarmino Tomás.

INCORPORACION DE RECLUTAS

Santander.—Se ha dispuesto que los reclutas de los reemplazos del año 1934 al 36, que fueron declarados inútiles temporales o aptos para servicios auxiliares, se incorporen a filas, haciendo su presentación en el regimiento de Infantería Valenciana.

EL RACIONAMIENTO DEL MES DE MARZO

Para el abastecimiento de la población civil en el próximo mes de marzo, se ha comenzado esta mañana, en las oficinas del distrito, la distribución de vales de todos los artículos que actualmente se hallan racionados.

ANTE EL TRIBUNAL POPULAR

VEREDICTO DE CULPABILIDAD

Hoy se dictará sentencia

Ayer continuó en la Audiencia la vista de la causa seguida contra gran número de tradicionalistas, casi todos vecinos de Durango, por el delito de rebelión.

El fiscal declaró que el jesuita José María Arralibel, que se sentaba en el banquillo, nada tiene que ver con el Juan Arralibel, que, en realidad, es el que aparece acusado en el sumario y que, por lo tanto, proceda la declaración expresa de su inocencia. Además retiró la acusación contra Tomás de la Fuente Cossío, Daniel Gorostiza Barandica, Emilio Amotzategi, Juan José Momoiño y Leonardo Tristán Palacios.

Respecto a los demás procesados, a unos les considera como autores de un delito de rebelión, previsto y penado en los artículos 237 y 238 del Código de Justicia Militar, siendo igualmente comprendidos en dicho artículo en concepto de autores en relación con el número 2 del artículo 14 del Código Penal, a los procesados Adolfo Urribasterra y Pedro Gaviria. A otros aprecia la altísima número 3 del artículo noveno del mencionado cuerpo legal. A otros, como autores de un delito de rebelión en grado de frustración, y al resto de los procesados, como comprendidos en el artículo 24 del Código de Justicia Militar.

Los defensores pronunciaron sus respectivos informes, sosteniendo la irresponsabilidad de sus patrocinados y solicitando del Jurado un veredicto de inculpabilidad.

En la sesión de la tarde se entregaron al Jurado las preguntas del veredicto. Como eran 120, la deliberación fué muy laboriosa. Al retirarse la vista, se leyeron las respuestas, casi todas en sentido adverso para los procesados, por lo que el veredicto es de culpabilidad.

El presidente del Tribunal, señor Espinosa, suspendió la vista, para reanudarla hoy, a las diez de la mañana, en que se celebrará el juicio de Derecho, informando de nuevo las partes, y a continuación se declaró sentencia.

UNA HOSPEDERIA MATERNAL

El consejero de Asistencia Social está actualmente estudiando la instalación de una hospedería maternal para asistir a las mujeres de los refugiados.

También se creará un sanatorio, en el que podrá acogerse a todos los enfermos refugiados de la provincia.

LOS SERVICIOS MARITIMOS

Por el delegado general del Gobierno se ha dispuesto que todos los servicios que radicaban en la extinguida Dirección General de Marina pasen a depender de la Delegación marítima en toda la extensión y alcance que se mencionan.

EL ORFANATO DEL MILICIANO

Santander.—Por disposición del Comisario de Guerra, el Hotel Royal, que se halla situado en uno de los más bellos lugares de esta capital, va a quedar convertido en el Orfanato del Miliciano.

En dicho establecimiento tendrán cabida todos los huérfanos de milicianos combatientes.

VISTA DE UNA CAUSA

Hoy se ha celebrado en la Audiencia provincial, ante el Tribunal Popular, la vista de la causa contra Manuel Ortiz Fernández, acusado del delito de asalto a la rebelión.

El Tribunal dictó sentencia, condenándole a diecisiete años de reclusión temporal.

HALLAZGO DE CUBIERTOS DE PLATA

En la finca que posee en Limpia la ex condesa de Mendoza, al hacer la requisa de dicho palacio fueron encontrados escondidos en una pared gran cantidad de cubiertos de plata, de los cuales se hizo cargo el Frente Popular para entregarlos a las autoridades correspondientes.

REGALO DE UN BASTON DE MANDO

La Policía del Frente Popular ha regalado y entregado hoy un bastón de mando al alcalde, don Cipriano González.

Emisión euzkerica

Hoy, como todos los sábados, a las ocho y media de la noche, por la Emisora Bilbaína, será radiada la Hora Vasca, con el siguiente programa:

Primera parte
La Banda del primer batallón de Acción Nacionalista Vasca ejecutará, bajo la dirección del maestro Ajuria:

Primero.—Euzkai Erriko Cantek, pasacalle vasco, de José Franco.
Segundo.—Biskaiak-Biskairak, obertura, de Azkue.

Versos por el señor Arregui, «Kurroya».

Segunda parte
La Banda de A. N. V. ejecutará: «Euzko Dantzarako Erretaldia» (cuatro bailes vascos), de Erizkidi, «Garo Urays», diálogo interpretado por las gaiterak Anale e Itziar Arcelez.

Tercera parte
Un concierto de piano, por el director de la Banda del primer batallón de Acción Nacionalista Vasca, señor Ajuria. Montégo por Amale de Arcelez.

Solidaridad de Trabajadores Vascos

CONFEDERACION REGIONAL DE GIPUZKOA

A Juan Martín Arregui Jáuregui se le riega pase por las oficinas de esta Confederación: Arenal, 3, tercero, para un asunto que le interesa.

SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE GIPUZKOA

Se riega a los pelotaris inscriptos en S. T. V. se persolten los días laborales en Arenal, 3, tercero, con el fin de confeccionar sus carnets.—El secretario.

FEDERACION DE METALURGIA

Se convocan a los obreros peones de la Sociedad Anónima Aurrerá y actualmente trabajan en dicha factoría, a una Asamblea que tendrá lugar mañana, domingo, día 28, a las diez de la mañana, en los locales del Sindicato Metalurgico de Sestao.—Las Directivas sindicales.

Dirección General de Seguridad de Euzkadi

A todas las fuerzas dependientes de esta Dirección General de Seguridad, se les ordena proceder a la busca y captura de Jesús Fernández Carrate, Antonio Delgado del Rincón, Juan Morón Arriola, Salvador Hernández Díez, Agustín Barrena Romoño, José Mariano Collado, Eliseo Leta y Urela y Mariano Pérez Medrano, que deberán ser puestos a disposición de esta Dirección General.—El Director General.



Ha llegado a la cumbre el acemilero y con él las viandas que transporta el paciente borriquito y que los "gudaris" se disponen a cocinar para la hora del rancho

desayuno

EL GESTO DE BESTEIRO

Aún no se ha ocupado la Prensa, no sabemos por qué, con la extensión que merece, del caso Besteiro. Sin embargo, él ha sido un ejemplo de dignidad, de valentía y de vergüenza. Todos conocéis el hecho, seguramente. El ilustre profesor fué designado por el Gobierno central para desempeñar una Embajada en Buenos Aires. Allí tenía don Julián un buen merecido reposo a su vez de estudiante y de batallador. Con su prestigio bien ganado, contaría en la Ciudad del Plata con la simpatía de todos; con el aspecto económico resuelto, la vida le sería agradable, fácil, suave y sedante para sus nervios. Un sosiego, una tranquilidad, ya que no un descanso, le suponía un viaje y estancia en Buenos Aires. Pues, pese a todo eso; pese a que su edad, en vejez, le exigía de la obligación de combatir contra los rebeldes, le impide ser útil con sus fuerzas físicas, don Julián Besteiro ha renunciado y se ha quedado en Madrid, diciendo que, en estos momentos, no se debe abandonar la capital. Y en ella se ha quedado Besteiro, con sus sesenta y siete años, en el hogar de la vida, dentro del estiramiento, bajo los aviones de bombardeo, demoliéndose, si puede, arrastrando.

"LA EQUITATIVA"

Fundación ROSILLO

Afinado a todos sus miembros RESIDENTES en Vizcaya y sus oficinas provisionales, situadas en la calle Diputación, 10, segunda, de Burgos y también a una y otra de la mañana.

llado por el estruendo del cañón cercano, despertándose con descargas de fusilería, estudiando en un ambiente de pólvora, de lucha y de muerte. Allí ha quedado el profesor madrileño, a sufrir con sus vecinos, a vencer con ellos o a morir con ellos.

Esa es una conducta, ese es un hombre valiente, ese es un responsable. Y su gesto es norma para todos, ejemplo para muchos, lección enérgica para algunos.

No tiene, no, don Julián ya fuerzas físicas, para empujar las armas y defender Madrid; pero tiene corazón, tiene un espíritu fuerte, bien formado, que lo pone al servicio de su causa allí donde cree que más hace falta, por grandes que sean los riesgos. ¡Cuántos, cuántos en el caso de don Julián, con muchísimos honrosos méritos que él, hubieran salido en el primer automóvil, en busca de un puerto y de la legua que le hubiera llevado, no a holgar, pero sí a un trabajo sin peligros!

¡Solidaridad al ilustre socialista con la mejor cordialidad.

No hace mucho le vimos aquí, con un gesto de gran señor—esa es la única forma de ser señor, cultivando escrupulosamente la conducta—con sus maneras correctas, con su cabeza melencolosa y plañida, con su sonrisa bondadosa, con su mirada inteligente.

Besteiro no ha gritado siempre, no ha tenido tantas gestos terribles ni actitudes furiosas. Pero a la hora de la verdad, cuando la vida está en peligro y el enemigo no cede, el profesor socialista ha demostrado su valor sereno, sin alfileras, que es el único valor que subsiste hasta que el corazón se parte.

TELLAGORRI



A pesar de las fatigas de la campaña los "gudaris" ponen cara sonriente ante la cámara fotográfica al componer este animado grupo de nuestro primer batallón de A. N. V.